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Woord vooraf

Het was een uitdaging om binnen een korte periode het project kwalitatief goed af te ronden. Vooraf was als doel gesteld om de hulpverlening te versterken. Het grootste succes van het project is dat er doormiddel van dit project bruggen zijn geslagen en verschillende actoren kennis met elkaar hebben gemaakt. 

Stichting LOS heeft meer inzicht gekregen in de structuren van de hulpverlening aan ongedocumenteerden, zowel door groepen als door individuele personen. Daardoor is er meer inzicht in de knelpunten. 

Ook het zicht op de complexiteit van de problemen van ongedocumenteerden is verbeterd. Iedere hulpvraag is uniek en complex en behoeft een geïntegreerd aanpak. Maar de huidige hulpverlening is gefragmenteerd. Daardoor moeten migrantenorganisaties vaak de verbindingen leggen tussen de verschillende hulpverleners. Dit kost erg veel tijd, vergt veel expertise en een uitgebreid netwerk. De migrantenorganisaties gaven aan dat ze behoefte hebben aan organisaties waar zij personen adequaat naar kunnen doorverwijzen. Tot op heden komen veel ongedocumenteerden weer terug met hun hulpvraag bij de migrantenorganisaties omdat de organisaties waar ze naar zijn doorverwezen, niet de capaciteit hebben om de persoon adequaat te ondersteunen. 

Zelf kunnen zij hier vaak niet in investeren vanwege een gebrek aan tijd. Maar zij waren ervan overtuigd dat de verbinding van organisaties zal leiden tot een versterking van de hulpverlening.

Tot slot is wil ik er graag op wijzen dat ook in dit project duidelijk naar voren is gekomen dat ongedocumenteerden een groep mensen zijn met verschillende achtergronden. Velen van hen zijn in staat om zichzelf te onderhouden in de maatschappij. Sommigen verkeren in schrijnende situaties door het restrictieve beleid. Maar het zijn mensen met een enorm doorzettingsvermogen die bijna alles ervoor doen om te overleven. Waardevolle mensen om trots op te zijn.

Jille Bellisario

projectleider
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Kader: Probleemstelling en doelstelling
Begin jaren negentig is een kentering gekomen in het illegalenbeleid. Aanleiding vormden de verminderde grenscontroles, het gegroeide aantal vreemdelingen in Nederland, de verslechterde economie en het veranderde maatschappelijke klimaat ten opzichte van vreemdelingen. Het gedoogbeleid maakte plaats voor een restrictiever beleid met hierbinnen steeds meer en steeds verdergaande maatregelen om illegaliteit en de uitwassen die hiermee gepaard zouden gaan te bestrijden. Dit betreft maatregelen als de uitsluiting van sociale voorzieningen middels de zogenaamde Koppelingswet, de invoering van een (uitgebreide) identificatieplicht, de verruiming van de opsporingsbevoegdheden van de Vreemdelingenpolitie, de uitbreiding van de mogelijkheden tot inbewaringstelling, de intensivering van het vreemdelingentoezicht, en de invoering van bestuurlijke boetes voor illegale tewerkstelling.

Deze maatregelen hebben het leven voor mensen zonder verblijfsvergunning bemoeilijkt. Zij kunnen door deze maatregelen lastiger in hun eigen levensonderhoud voorzien en daardoor ook moeilijker hun primaire levensbehoeften vervullen. Dit maakt hen afhankelijk van hulp van anderen, voornamelijk van het sociale netwerk, hulpverleningsinstellingen en liefdadigheidsinstanties. Zij vormen gezamenlijk een alternatief vangnet voor de mensen zonder verblijfsvergunning. 

Migrantengroepen en vrienden/landgenoten binnen het sociale netwerk spelen hierbij een belangrijke rol: zij bieden uit solidariteit, verantwoordelijkheidsbesef en plichtsbesef verreweg de meeste ondersteuning aan mensen zonder verblijfsvergunning. Dit betreft enerzijds praktische hulp. Bijvoorbeeld het bieden van onderdak, het schenken van eten en/of kleding, het begeleiden naar medische zorg, het zoeken naar werk, het ondersteunen in de juridische procedure, het vertalen, het chauffeuren, enzovoorts. Anderzijds betreft het emotionele hulp, bijvoorbeeld in de vorm van het aanbieden van een luisterend oor, het bieden van afleiding en het bereikbaar zijn bij problemen. Zonder deze hulp zouden problematische situaties ontstaan voor mensen zonder verblijfsvergunning: zij zouden problemen ondervinden bij het vervullen van hun primaire levensbehoeften en bijvoorbeeld op straat slapen en/of honger lijden.
 

Dit is voor Stichting LOS aanleiding geweest om meer zicht te willen krijgen op de hulp die migrantengroepen en landgenoten aan mensen zonder verblijfsvergunning bieden. Stichting LOS heeft al zicht op en contact met de zogenaamde Nederlandse hulpverleningsorganisaties, maar wilde ook graag zicht krijgen op en contact krijgen met migrantengroepen. Dit zou haar namelijk in staat stellen de hulpverlening aan mensen zonder verblijfsvergunning te versterken, mede door de Nederlandse hulpverleningsorganisaties en de migrantengroepen met elkaar te verbinden. 

Stichting LOS is daarom in februari 2010 het project gericht op migranten(groepen) en ongedocumenteerde hulpvragers gestart. In dit verslag worden de resultaten van dit project weergegeven. Daartoe wordt eerst de werkwijze van het project uiteengezet en vervolgens worden per fase de resultaten beschreven. Hierbij wordt per fase tevens ingegaan op de knelpunten, het tijdspad en het vervolg.

2
 Werkwijze en activiteiten 

Het project migranten(groepen) en ongedocumenteerde hulpvragers had tot doel de hulpverlening vanuit migrantengroepen aan ongedocumenteerde hulpvragers te versterken. Er moesten verschillende stappen worden gezet om dit doel te bereiken. Zo diende de kennis van de basisrechten van ongedocumenteerden bij migrantenorganisaties en ongedocumenteerden te worden vergroot opdat zij aanspraak konden en zouden maken op hun rechten. Tevens diende er contact te worden gelegd tussen Nederlandse hulpverleningsorganisaties en migrantenorganisaties opdat zij gebruik konden maken van elkaars expertise. En tot slot diende het werk van Stichting LOS bekend te worden bij deze organisaties zodat de diensten van Stichting LOS ook aan hen konden worden aangeboden en de diensten ook op hen konden worden afgestemd. Zo zou een groter bereik ontstaan. Om bovenstaande stappen te kunnen zetten en de doelstelling te kunnen bereiken is het project in verschillende fasen opgedeeld.
Fase 1

In de eerste fase werd er contact gelegd met migranten(groepen) om te inventariseren wat voor hulpvragen bij hen binnenkomen, of en wat voor hulp zij bieden, of zij problemen ondervinden bij het bieden van hulp en of zij bepaalde behoeften hebben. Tijdens die contacten werd tevens ingegaan op de diensten van Stichting LOS (de helpdesk, het Meldpunt Vreemdelingendetentie, de voorlichtingsbijeenkomsten en de politieke lobby) zodat migranten(groepen) hier direct gebruik van konden maken. Daarnaast werd er direct ingespeeld op eventuele hulpvragen die op dat moment speelden. Op deze wijze konden de migrantengroepen direct kennis maken met Stichting LOS en werd de kennis van de basisrechten van ongedocumenteerden vergroot. 

Fase 2

In de tweede fase werd onderzoek gedaan naar de behoefte aan steun door migranten(groepen). Hiervoor zijn er interviews gehouden met migranten die op individueel niveau hulp bieden. Onderzocht is wat voor hulpvragen zij kregen, wat voor hulp zij boden, hoe deze geboden werd of zij hierbij problemen ondervonden en waarom zij deze hulp boden. Hierbij werd tevens ingegaan op de bekendheid met hulpverleningsorganisaties. Stichting LOS hoopte zo meer zicht te krijgen op de individuele problematiek opdat hierop in het werk voor zover mogelijk kon worden gespeeld en opdat deze hulp meer zichtbaar zou worden.

Fase 3

In de derde fase werd vervolgens bij Nederlandse hulpverleningsorganisaties geïnventariseerd of zij al samenwerkten met migrantenorganisaties en of zij hiertoe in de toekomst bereid zouden zijn. Er werd in deze fase tevens gezocht naar wat beide soorten organisaties elkaar te bieden hadden en wat de beste vorm van samenwerking zou zijn. In deze fase werd dus de verbinding gelegd met de migranten(groepen) en de Nederlandse hulpverleningsorganisaties. 

Fase 4

In de vierde fase zijn vervolgens netwerkdagen georganiseerd om de bevindingen te presenteren en samenwerking te bevorderen. Hier werd daadwerkelijk de verbinding gelegd tussen de migranten(groepen) en de hulpverleningsinstellingen. En door tijdens deze dagen ook in te gaan op de basisrechten en legaliseringmogelijkheden, werd de hulpverlening aan ongedocumenteerden door zowel de hulpverleningsorganisaties als de migranten(groepen) vergroot. 

Fase 5

In de vijfde en laatste fase werd bekeken hoe dit project vervolgd kan worden om de hulpverlening verder te versterken. 

3
Fase 1:  Inventarisatie van migranten(groepen)
De eerste fase bestond uit het leggen van contact met migranten(groepen) om te inventariseren wat voor hulpvragen zij krijgen, wat voor hulp zij bieden, of zij problemen ondervinden bij het bieden van hulp en of zij bepaalde behoeften hebben waar Stichting LOS eventueel in zou kunnen voorzien.
Onder migrantengroepen worden verschillende soorten groepen verstaan: zelforganisaties, culturele/nationale verenigingen, koepelorganisaties, belangenorganisaties, gebedshuizen, vakbonden, enzovoorts. Deze migrantengroepen moesten een afspiegeling vormen van de verschillende nationaliteiten in Nederland en van de spreiding over het land. Om in contact te komen met deze groepen, is eerst contact gezocht met al bij Stichting LOS bekende organisaties, zoals de eerdergenoemde Nederlandse hulpverleningsorganisaties, Samen Kerk in Nederland (SKIN), het Wereldhuis (Amsterdams hulpverleningsproject) en Pharos. Zij hadden namelijk al contact met migrantengroepen, wat het makkelijker maakte deze groepen ook te leren kennen. Op deze wijze werd dan getracht weer andere migrantengroepen te vinden. 
3.1
De zoektocht naar migrantenorganisaties
Tijdens de contacten met al bekende organisaties werd direct duidelijk dat er zowel onder de Nederlandse als de (bekende) migrantenhulpverlening erg veel behoefte bestaat aan een dergelijk project. Zij zien namelijk dat de geïsoleerde positie van migrantengroepen en het gebrek aan kennis over de basisrechten een effectieve hulpverlening in de weg staan. Hierdoor krijgen de ongedocumenteerde hulpvragers niet altijd de hulp die zij nodig hebben. Zij willen dit isolement dan ook graag doorbreken. Zelf kunnen zij hier vaak niet in investeren vanwege een gebrek aan tijd en urgentie door acute hulpvragen. Maar zij zijn van mening dat de verbinding van organisaties zal leiden tot een versterking van de hulpverlening aangezien organisaties elkaar dan beter weten te vinden, elkaars expertise beter benut kan worden en de taboes rondom de hulpverlening aan ongedocumenteerden doorbroken kunnen worden. De bereidheid van organisaties om mee te werken in dit project was dan ook erg groot: zij zagen hier direct het belang van in. Dit vereenvoudigde in het begin de zoektocht naar nieuwe migrantengroepen.

De sneeuwbalmethode

De bekende organisaties waren bereid ons in contact te brengen met minder bekende migrantengroepen en ze gaven een overzicht van de bij hen bekende migrantenorganisaties die hulp bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning. Deze organisaties zijn vervolgens telefonisch benaderd en/of bezocht om op deze wijze weer in contact te komen met andere migrantengroepen. Het contact met één organisatie leidde vaak tot contacten met tal van andere organisaties. De zogenaamde sneeuwbalmethode stelde Stichting LOS in staat in contact te komen met veel nog onbekende migrantengroepen die hulp bieden aan ongedocumenteerde hulpvragers. Dit leidde tot een overzicht van ongeveer 150 migrantenorganisaties die intern in een database zijn verwerkt.

Wetenschappelijk onderzoek

In het verleden is vanuit de Universiteit van Amsterdam (UvA) herhaaldelijk onderzoek gedaan naar (geïsoleerde) migrantengemeenschappen. Medewerkers van de UvA hebben met leden van deze organisaties gesproken. De organisaties zelf worden niet allemaal genoemd in hun onderzoeksresultaten, maar de desbetreffende onderzoekers waren wel bereid een overzicht te verschaffen van organisaties met wie zij destijds contact hebben gehad in het kader van het onderzoek. Dit is een lijst met meer dan honderd organisaties die ook allen benaderd konden worden. 

Internet

Tot slot is het ook gelukt om via internet nieuwe organisaties te vinden. Er zijn verschillende migrantengroepen gevonden door het handelsregister van de Kamer van Koophandel te raadplegen, door te surfen op het internet en door op websites van andere organisaties te speuren. Dit leverde ongeveer 150 relevante migrantenorganisaties op.

Bovenstaande methodes hebben er gezamenlijk toe geleid dat een interne database is gevormd waarin in totaal 400 migrantenorganisaties zijn opgenomen. 

 3.2
 Het benaderen van migrantenorganisaties
De zoektocht naar migrantengroepen verliep voortvarend: Tijdens deze zoektocht zijn de migranten(groepen) direct benaderd om hen enkele vragen te stellen over de hulp die zij bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning. Het benaderen van deze organisaties en het achterhalen van de benodigde informatie bleek echter niet zo eenvoudig.
3.2.1
 Knelpunten
Angst en wantrouwen
 In eerste instantie was het idee de organisaties alleen telefonisch te benaderen. Maar niet iedereen was bereid deze vragen via de telefoon te beantwoorden. Organisaties kenden namelijk angst om telefonisch informatie te verschaffen over de hulp aan mensen zonder verblijfsvergunning. Zij waren bang omdat ze Stichting LOS nog niet kenden en vreesden dat de gegeven informatie tegen hen gebruikt zou worden of dat hun naam of subsidie gevaar zou lopen als bekend werd dat zij hulp bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning. Deze organisaties wilden, vanwege het ontbreken van een vertrouwensband, daarom liever een afspraak maken om er dan een keer rustig over te praten. Hoewel dit tijdrovender is, was Stichting LOS hiertoe zeker bereid. Er hebben dan ook verschillende afspraken plaatsgevonden waarin de problematiek besproken is. Dit kostte meer tijd, maar het leverde ook meer informatie op die weer gebruikt kon worden ten behoeve van het vinden en benaderen van andere organisaties. Tijdens een gesprek durfden de organisaties namelijk wel over de hulp aan mensen zonder verblijfsvergunning te vertellen. 

Overvraagdheid

Migrantenorganisaties worden in hun rol als bruggenbouwer overvraagd door verschillende maatschappelijke organisaties en onderzoekers. Bij het vervullen van deze rol hebben ze vaak ervaren dat de samenwerking eenmalig eenrichtingsverkeer was. Zodra de informatie werd gegeven waren hun functie en de samenwerking niet meer relevant. De organisaties zijn hierdoor erg voorzichtig geworden in het geven van informatie.
Bereikbaarheid 

Ook de bereikbaarheid van de organisaties vormde een probleem. Het bleek niet eenvoudig de gevonden organisaties daadwerkelijk te bereiken: de aangegeven nummers, emailadressen en contactgegevens bleken deels onjuist en/of soms verouderd te zijn. Helaas waren er vaak geen andere routes beschikbaar om met deze organisaties in contact te komen. Dit leidde tot vele uren tevergeefs bellen, mailen of zoeken naar andere contactgegevens. Daardoor is het nog niet gelukt om met de gewenste 190 organisaties in contact te komen: er zijn dus wel heel veel verschillende soorten migrantengroepen, maar zij worden vrijwel allen gekenmerkt door een moeilijke bereikbaarheid. 

Validiteit van de verkregen informatie
Tot slot bleek de validiteit van de verkregen informatie een probleem: een telefoongesprek duurde gemiddeld 20 minuten: meer tijd hebben mensen doorgaans niet om tussen het werk door dergelijke vragen te beantwoorden. Het is echter moeilijk om in 20 minuten de organisatie te introduceren, het vertrouwen te winnen en de benodigde gevoelige informatie te verkrijgen. De verkregen informatie geeft wel een eerste beeld van de hulp die vanuit migrantenorganisaties wordt geboden aan mensen zonder verblijfsvergunning. 

Gesloten organisaties en angst voor ongewenste gevolgen
Sommige organisaties kenmerken zich door geslotenheid. Het was bij de Chinese gemeenschap en de moskeeën bijna niet mogelijk binnen te komen. Zij vertellen liever niet over hun activiteiten en al helemaal niet over hulp aan ongedocumenteerden. Dat is een taboe. Niet zelden werd ontkend dat zij hulp boden aan ongedocumenteerde hulpvragers, hoewel uit andere bronnen het tegendeel bleek. Het betreft vaak praktische hulp, doorverwijzen naar artsen of advocaten, helpen bij vertalen, bijstaan bij bezoek aan officiële instanties, enz. In gesprekken kwam het signaal naar buiten dat in sommige kringen vrijwillige hulpverleners regelmatig een vergoeding vragen. Dit gegeven valt niet te verifiëren door de geslotenheid van deze organisaties.

Een andere reden voor de geslotenheid was de vrees om –zoals genoemd- eenzijdig bevraagd te worden als bruggenbouwer. Bij het vervullen van deze rol werd vaak ervaren dat de samenwerking eenmalig eenrichtingsverkeer was. Zodra de informatie werd gegeven waren hun functie en samenwerking niet meer relevant. De organisaties zijn hierdoor voorzichtig geworden in het geven van informatie aan derden.
Tot slot is een reden voor geslotenheid de angst om eventuele subsidies te verliezen als de buitenwereld verneemt dat de migrantenorganisatie ongedocumenteerde hulpvragers ondersteunt.

3.2.2
Kansen en extra activiteiten
Bovenstaande problemen brachten Stichting LOS ertoe de migrantengroepen op andere wijze te gaan benaderen aangezien het telefonisch en per mail benaderen van onbekende organisaties lastig bleek. De volgende activiteiten waren niet gepland, maar zijn extra uitgevoerd binnen het project

Voorlichtingen

Stichting LOS besloot meer in te zetten op voorlichtingsbijeenkomsten voor migrantengroepen over basisrechten van mensen zonder verblijfsvergunning en de legaliseringmogelijkheden die zij hebben. 
Het organiseren van een dergelijke voorlichting in samenwerking met een migranten(groep) vraagt - vanwege hun angst en gebrek aan vertrouwen- veel bellen, praten en nogmaals bellen om tot afspraken te komen. Er is gekozen om samen te werken met koepelorganisaties of sleutelpersonen, omdat zij namelijk de contacten met migranten(groepen) hebben die Stichting LOS graag wil leren kennen en moeilijk kan bereiken. Zij verzorgden de accommodatie, de catering en de uitnodiging. Stichting LOS verzorgde het inhoudelijke programma. Hiervoor werd samengewerkt met Ihsan, het Platform Vluchtelingen Leiden, Recogin en Sikaman, Spior, Stichting Mondiale Samenwerking, het Wereldpand, Pauluskerk en migrantenkerken. Het bleek moeilijk voor de koepelorganisaties om hun leden bijeen te roepen voor deze bijeenkomsten. De opkomst was laag en vaak werden bijeenkomsten op het laatste moment afgebeld. Bij navragen bleek dat velen niet geloofden dat kennis over basisrechten de situatie van de ongedocumenteerden kon veranderen. 

Naar aanleiding hiervan hebben we in samenwerking met de migrantenorganisaties het programma van de informatiebijeenkomsten aangepast. Migrantenorganisaties gaven aan dat hun leden graag meer kennis wilden hebben over huidige ontwikkelingen in de migratie wetgeving en meer praktische informatie over de asielprocedure en aanvragen voor verblijf bij familie. Daarnaast was er ook behoefte aan kennis over strategieën om als ongedocumenteerde te voorkomen dat je wordt aangehouden of in detentie terecht komt. Bij een aantal bijeenkomsten werd een advocaat uitgenodigd zodat de praktische vragen van de deelnemers beantwoord konden worden en kregen de deelnemers de gelegenheid om gerichte vragen te stellen over juridische kwesties. Maar ook onderling werd gesteund met tips. Bijvoorbeeld hoe ongedocumenteerden een agent tijdens een ID-controle kunnen aanspreken terwijl ze op dat moment heel erg veel angst hebben om opgepakt te worden.
Voorlichting via lokale radio en televisie

Om beter bekend te raken bij de doelgroep besloten we gebruik te maken van lokale radio en televisie: de Ghanese gemeenschap in Amsterdam kijkt en luistert graag naar televisie en radio die binnen de Ghanese gemeenschap geproduceerd wordt. Stichting LOS is met een Ghanese televisie omroep overeengekomen maandelijks minimaal één reportage voor radio en televisie te maken. In deze reportage worden migranten(groepen) opgeroepen contact met Stichting LOS op te nemen en wordt voorlichting over de basisrechten van ongedocumenteerden gegeven (te zien via www.salto.nl). Na aanleiding van deze uitzendingen kwamen veel hulpvragen bij de telefonische helpdesk van Stichting LOS terecht. 

Nieuwsbrieven
Daarnaast merkten we dat het opbouwen van een netwerk tijd kost en voortdurende aandacht behoeft. Het eenmalig benaderen van een organisatie is daarvoor niet genoeg. Ook om tegenmoet te komen tegen het overvragen van migrantenorganisaties wilde Stichting LOS iets concreets en direct van nut aanbieden. Op basis van dit uitgangspunt is de Nieuwsbrief voor migranten ontwikkeld. Deze Nieuwsbrief is een interpretatie van de juridische nieuwsbrief die Stichting LOS tweewekelijks verstuurd. De Migranten nieuwsbrief wordt tweetalig en tweewekelijks verstuurd en behandelt de onderwerpen die van belang kunnen zijn voor migranten in een toegankelijkere taal. 
Hiermee biedt het contact met Stichting LOS een directe opbrengst voor de migrantenorganisatie. En door middel van de nieuwsbrieven onderhoudt Stichting LOS contact met haar nieuwe achterban.
De Nieuwsbrief wordt goed ontvangen. Na 6 maanden is het nut en noodzaak van deze Nieuwsbrief geëvalueerd onder de ontvangers en er kwamen zeer positieve geluiden naar voren. Men waardeert de informatie. De nieuwsbrieven worden onderling doorgestuurd en er komen nog steeds nieuwe aanmeldingen binnen.
3.3 
De uitkomsten van fase 1 de inventarisatie
Uiteindelijk heeft de inventarisatie geleid tot een interne database met 131 migrantengroepen. 
Deze groepen zijn aan het netwerk van Stichting LOS toegevoegd. Enerzijds hebben deze migrantengroepen Stichting LOS geïnformeerd over de hulp die zij bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning waardoor veel zicht is verkregen over de hulpverlening vanuit migrantengroepen aan mensen zonder verblijfsvergunning. Anderzijds zijn deze groepen geïnformeerd over de diensten van Stichting LOS. Zij maken hier inmiddels ook gebruik van. Allen ontvangen de tweewekelijkse Nieuwsbrief. Dit verbetert het contact dat Stichting LOS heeft met migrantenorganisaties aanzienlijk, in die zin dat zij nu heel snel benaderd kunnen worden via deze bron van informatie en uitwisseling.
3.4
 Hulpaanbod

De verkregen informatie geeft een beeld dat veel verschillende soorten migrantenorganisaties hulp bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning. Al deze verschillende groepen zijn tijdens (telefonische en persoonlijke) gesprekken gevraagd naar:

· de missie en de werkwijze van de desbetreffende migrantenorganisatie; 

· de hulpvragen die zij krijgen van mensen zonder verblijfsvergunning; 

· de hulp die zij bieden aan deze mensen; 

· de problemen die zij ondervinden bij het bieden van hulp; 

· en de behoeften die bij deze organisatie bestaan in het kader van het verbeteren van de hulp. 

3.5
 Actoren

De achtergrond van deze organisaties loopt erg uiteen: Dit varieert van migrantenkerken, moskeeën, verenigingen, zelforganisaties, vrouwenorganisaties, belangenbehartigers, koepelorganisaties tot politieke groeperingen. Deze verschillende organisaties hebben één ding gemeen: hun rol als bruggenbouwers om maatschappelijke participatie en emancipatie van hun achterban te bevorderen met speciale aandacht voor moeilijk bereikbare doelgroepen. Voor ongedocumenteerden hebben ze vooral de rol als steunpilaar, vraagbaak en als een platform waar ongedocumenteerden hun netwerk kunnen uitbreiden om hun zelfredzaamheid te vergroten. En het allerbelangrijkste is dat de activiteiten van de migrantenorganisaties voor ongedocumenteerden als middel dienen om deel te kunnen uitmaken van een gemeenschap en te kunnen ontspannen. De educatieve en culturele activiteiten zijn vaak de enige plek waar ongedocumenteerden toegang hebben tot (informele) educatie. 

Vanwege de diversiteit worden de groepen onderverdeeld in verschillende categorieën. Per categorie wordt uiteengezet wat zij gemiddeld genomen op bovenstaande vragen hebben geantwoord. Deze informatie is opgenomen in de data base van Stichting LOS. 
We onderscheiden de volgende organisaties van migranten:
· Zelforganisaties van ongedocumenteerde organisaties

· Belangenorganisaties van migranten
· Internationale migrantenkerken

· Moskeeën
· Individuen
3.5.1
Zelforganisaties van ongedocumenteerde personen

Een zelforganisatie is een groep georganiseerd voor en door mensen zonder verblijfsvergunning die zich vooral richt op arbeid en veiligheid voor mensen zonder verblijfsvergunning werkzaam in de huishoudelijke sector. Zij hebben zich verenigd omdat ze veelal dezelfde problemen ondervinden en via de organisatie elkaar kunnen ondersteunen, van elkaars fouten kunnen leren en samen kunnen strijden voor verbetering. Met name mensen uit de Filippijnen en Indonesië hebben zich op deze wijze georganiseerd, maar ook groepen afkomstig uit andere landen hebben zich in een zogenaamde zelforganisatie verenigd. Als sector zijn ze geagendeerd en nemen ze een belangrijke rol in het geven van zichtbaarheid in de publieke arena 
De zelforganisaties krijgt vooral vragen op het gebied van arbeid, zoals het doorbetaald krijgen tijdens vakantie van de werkgever, het krijgen van vakantiegeld, geld bij ziekte, enzovoorts. Hiervoor wordt samen met belangenorganisaties en vakbonden een oplossing gezocht. 

Net zoals andere migranten groepen krijgt deze groep ook vragen over toegang tot zorg, woonruimte, rechten van personen in detentie, terugkeer en veiligheid en voor diegenen die kinderen hebben toegang tot educatie voor hun kinderen. Een klein deel van de groep zijn au-pairs, de vragen die voortkomen uit deze groepen zijn vooral over de rechten van een au-pair of bemiddeling naar de werkgevers toe. Sleutelfiguren binnen de zelforganisaties proberen eerst zelf een oplossing te zoeken, maar raadplegen andere hulpverleners als zij er zelf niet uitkomen. Op deze wijze kunnen ze hun leden veelal helpen.

Voor hun leden organiseren zij zoveel mogelijk activiteiten waarbij empowerment een belangrijke rol speelt. Doel is om zelfvertrouwen en zelfredzaamheid bij de leden te versterken. De zelforganisaties breiden zoveel mogelijk hun netwerken uit om zoveel mogelijk steun te krijgen voor hun belang.

Zoals uit het overzicht blijkt hebben alle organisaties hun vestigingsplaats in de drie grootste steden van Nederland. Maar allen streven een landelijk bereik na.

3.5.2
Belangenorganisaties migrantenorganisaties

Ongedocumenteerden zijn heden ten dage steeds meer aangewezen op hun landgenoten. Om hun sociale vangnet te vergroten worden ongedocumenteerden lid van de organisaties van hun landgenoten, de migrantenorganisaties. 

De achtergrond van deze organisaties loopt erg uiteen: van kerken, verenigingen tot politieke groeperingen. Deze verschillende organisaties hebben één ding gemeen: hun rol als bruggenbouwers om maatschappelijke participatie en emancipatie van hun achterban te bevorderen met speciale aandacht voor moeilijk bereikbare doelgroepen. Voor ongedocumenteerden hebben ze vooral de rol als steunpilaar, vraagbaak en als een platform waar ongedocumenteerden hun netwerk kunnen uitbreiden om hun zelfredzaamheid te vergroten. En het allerbelangrijkste is dat de activiteiten van de migrantenorganisaties voor ongedocumenteerden als middel dienen om deel te kunnen uitmaken van een gemeenschap en te kunnen ontspannen. De educatieve en culturele activiteiten zijn vaak de enige plek waar ongedocumenteerden toegang hebben tot (informele) educatie. 

Ongedocumenteerden die lid zijn van deze organisaties wenden zich met hulpvragen tot de sleutelfiguren van de organisatie. De vragen betreffen toegang tot zorg, woonruimte, rechten van personen in detentie, terugkeer en veiligheid en voor diegenen die kinderen hebben toegang tot educatie voor hun kinderen, opvang en eten. Een groot deel van de groep die zich met vragen wendt tot de migranten organisaties heeft een asielverleden. Dit zorgt ervoor dat ze ook veel vragen krijgen over de juridische status en de mogelijkheid om alsnog een verblijfsvergunning te krijgen. Deze vragen worden soms zelf uitgezocht, maar vaak wordt doorverwezen naar hulpverleningsorganisaties (Vluchtelingenwerk) en advocaten omdat de organisaties zelf niet in staat zijn deze vragen te beantwoorden.

Opvang, eten, kleding, werk, buskaarten en dergelijke wordt waar mogelijk door de vereniging of door leden geboden vanuit loyaliteit voor landgenoten. Als leden de hulp zelf niet kunnen bieden, zoeken zij andere leden die deze hulp wel kunnen bieden. 

3.5.3
Religieuze gemeenschappen en hun organisaties

Veel migranten organiseren zichzelf in religieuze gemeenschappen. Deze gemeenschappen zijn georganiseerd door migranten en voor vele migranten fungeren ze als een nieuwe familie waar ze zich thuis voelen. Deze gemeenschappen vormt een netwerk van steun en hulp waar de migranten terecht kunnen voor hun psychosociale en spirituele behoeften. Behalve religie hebben de religieuze gemeenschappen een verscheidenheid aan doelen. Kenmerkend is dat zij veel van hun activiteiten als hulpverlening of maatschappelijk werk aanmerken. Veel van de activiteiten zijn vaak praktisch van aard en zijn beschikbaar voor ieder die er behoefte aan heeft. De activiteiten, zoals taallessen, voorlichting- bijeenkomsten en sollicitatiecursussen, bevorderen zelfredzaamheid, participatie en sociale cohesie. 
De leden van de gemeenschap verschillen onderling sterk wat betreft hun verblijfsstatus. Velen
hebben inmiddels de Nederlandse nationaliteit of zijn in het bezit van een geldige verblijfsvergunning.

Anderen bevinden zich nog in een asielprocedure of verblijven als ongedocumenteerden in Nederland.

De onzekere verblijfssituatie van ongedocumenteerden legt druk op het functioneren van de religieuze gemeenschap. Religieuze gemeenschappen zijn immers niet georiënteerd op de gevolgen van juridische posities.
Voor de ongedocumenteerden zelf biedt de religieuze gemeenschap een zinvolle plaats waar ze voor een deel persoonlijke zingevingen en menselijke waardigheid kunnen ervaren. De andere sociaal-culturele activiteiten vergroten zelfredzaamheid van de ongedocumenteerden.


a.  Migrantenchristenen en de migrantenkerken

Migrantenkerken bevinden zich grotendeels in de Randstad, maar ook daarbuiten zijn er verschillende aangetroffen. Zij hebben in het weekend en vaak doordeweeks een dienst en organiseren daarnaast activiteiten. Hier kunnen leden zo vaak komen als ze willen. 

Leden wenden zich met hulpvragen niet zelden tot de pastor of tot andere sleutelfiguren binnen de kerk. Deze vragen gaan dan voornamelijk over legalisering, medische zorg, onderwijs voor kinderen, eten en opvang. Het is erg afhankelijk van de kennis van de pastor of de sleutelpersoon hoe met deze vragen wordt omgegaan. Vaak wordt er doorverwezen naar een advocaat of een hulpverleningsorganisatie, maar soms wordt er ook hulp gezocht binnen de kerk. Dan wordt bijvoorbeeld een slaapplaats gezocht bij mensen thuis, krijgt men eten, of wordt er geld ingezameld voor medische zorg. De loyaliteit om mensen te helpen is zeker aanwezig en hier wordt vaak een beroep op gedaan, maar de kennis om te helpen ontbreekt niet zelden met als gevolg dat de hulpvragers niet optimaal geholpen worden.

Dit vormt dan ook één van de problemen die wordt ondervonden: helpers hebben onvoldoende kennis waardoor (juridische) mogelijkheden niet of onvoldoende worden benut. Daarnaast speelt een capaciteitsprobleem: de kerken, pastors en sleutelfiguren hebben slechts een beperkte capaciteit om mensen te helpen aangezien zij niet over veel middelen en niet over veel tijd beschikken. Hierdoor kan niet iedereen even goed worden geholpen. 
Tot slot vormt ook de zaalhuur een probleem: meerdere kerken gaven aan dat het problematisch is om een zaal te vinden voor de diensten en de activiteiten. Bijgevolg kunnen deze niet altijd doorgaan. Dit betekent dat het voor de kerken lastiger is hun functie te vervullen en dat het voor ongedocumenteerden lastiger is hun vragen te stellen. Dit gaat ten koste van de hulp.

Binnen de migrantenkerken zou men graag meer kennis hebben over de basisrechten van mensen zonder verblijfsvergunning. Zij zouden meer capaciteit willen hebben om mensen te helpen en zij zouden hiervoor een vaste ruimte willen hebben. Dit zou de hulp kunnen verbeteren. Daarnaast zouden zij graag willen dat het belang van hun bestaan wordt erkend: meerdere pastors gaven aan dat zij veel hulp bieden en daardoor problemen voor mensen en voor gemeenten voorkomen. Zij zien hier echter niets voor terug, sterker nog, zij lijken zich vaak te moeten verdedigen. De kerken zouden graag waardering willen krijgen voor de hulp die zij aan mensen met en zonder verblijfsvergunning bieden nu deze voor meerdere partijen zo belangrijk lijkt te zijn. 


b. Islamitische gemeenschap en de moskeeën 

Er zijn ontzettend veel Islamitische organisaties in Nederland. Dit varieert van moskeeën, gebedsgroepen, vrouwenclubs, jongerengroepen, specifieke landenorganisaties en nog vele andere soorten organisaties. . Vanwege de enorme hoeveelheid organisaties en de grote verscheidenheid is besloten dit samen met Ihsan, het islamitisch instituut voor maatschappelijke activering, op te pakken. Ihsan is in de eerste fase door Stichting LOS benaderd en was erg enthousiast over het project. Zij zagen het belang van het project in en wilden daarom graag met Stichting LOS samenwerken. Samen met Ihsan zouden meerdere voorlichtingsbijeenkomsten voor Islamitische organisaties in verschillende delen van Nederland georganiseerd worden. Echter, deze zijn in de praktijk niet van de grond gekomen. Het is niet gelukt om te achterhalen waarom Islamitische organisaties niet open zijn over hun hulp aan ongedocumenteerden. Tijdens de gesprekken met de koepelorganisaties is wel naar voren gekomen dat de moskeeën net zoals de migranten kerken ongedocumenteerden steun bieden. Omdat het onderzoek naar hulp van landgenoten zich zou richten op de Marokkaanse gemeenschap is besloten ons hier toe te beperken (zie bijlage afstudeeronderzoek: Een kwestie van grenzen stellen, Angelique Pronk).

c. Boeddhistische Gemeenschap en de Tempels

Tijdens het project is ook naar voren gekomen dat organisaties ongedocumenteerden met een boeddhistisch achtergrond doorverwezen worden naar boeddhistische tempels. Tijdens gesprekken ging het vooral om vragen over slachtoffers van huiselijk geweld en verblijf bij een partner, zowel bij vrouwen als bij jonge mannen. Mocht het nodig zijn dan zorgt de Tempel voor opvang en psychosociale ondersteuning. Ondertussen wordt er binnen de gemeenschap gewerkt aan empowerment en zelfredzaamheid. 

3.6
Hulpvragen 
De onzekere verblijfssituatie van ongedocumenteerden brengt een bepaalde problematiek met zich mee die druk legt op het functioneren van de migrantenorganisaties. Ongedocumenteerden ervaren constant de angst om opgepakt te worden en in detentie te worden gezet. Deze angst zorgt ervoor dat ze wantrouwend zijn richting overheid of formele instituties en daarom richten ze vaak hun vragen aan medelandgenoten en hun organisaties. Want daar ervaren zij veiligheid. Over het algemeen ervaren de organisaties de vragen van ongedocumenteerden als complex en urgent. Tijdens de inventarisatie is gebleken dat er een diversiteit is aan leefomstandigheden waarin ongedocumenteerden verkeren. De aard van de ondersteuning die zij nodig hebben is afhankelijk van de leefsituatie waarin zij verkeren. Hieronder volgt een opsomming van de vragen waarmee ongedocumenteerden zich tot migranten en hun organisaties wenden.

· Kamer of Woning. Omdat ongedocumenteerden geen toegang hebben tot het formele woning aanbod moeten ze zich bij het zoeken van woonruimte richten tot hun netwerk. Dit betreft meestal ongedocumenteerden die een vast inkomen hebben. Problemen die kunnen voorkomen bij deze groep zijn klachten door een te hoge huur, slechte woonomstandigheden en/of problemen met een huisbaas die inwoont. Ongedocumenteerden durven geen formele klacht in te dienen bij een huurcommissie of woonbond en wenden zich daarom tot migrantenorganisaties.

· Opvang. Vragen die het meest worden gesteld gaan over opvang. De behoefte aan opvang heeft verschillende achtergronden. Voor asielzoekers ontstaat het wanneer ze uitgeprocedeerd raken. Voor anderen kan het zijn door ziekte, psychosociale problemen, gebrek aan inkomsten of een combinatie. Sinds de invoering van de koppelingswet kan een gering aantal ongedocumenteerden in noodsituaties van opvang worden voorzien. Voor een speciale groep die ongedocumenteerd is (slachtoffers van mensenhandel en slachtoffers van huiselijk geweld) is er wel opvang. Maar gebrek aan kennis over juridische posities van ongedocumenteerden bij instituties en angst en wantrouwen bij ongedocumenteerden zorgen ervoor dat deze groepen alsnog bij de migrantenorganisaties terechtkomen. 


· Werk en Inkomen. Door het ontbreken van een verblijfsvergunning en om te overleven of hun dromen te realiseren moeten ongedocumenteerden een weg proberen te vinden binnen het informele arbeidscircuit. Hierdoor zijn ze aangewezen op sectoren die steunen op laaggeschoolde arbeid. Het overgrote deel van de ongedocumenteerden heeft geen vaste inkomen. De redenen waarom ze geen werk hebben zijn verschillend. Het kan zijn door ziekte, psychosociale problemen, gebrek aan netwerken of omdat ze als groep negatief zijn afgeschilderd. Mensen met een zwarte huidskleur ervaren meer discriminatie op de informele arbeidsmarkt, waar immers de formele regels van gelijkheid niet gelden. 
· Toegang tot zorg. Sinds de invoering van de koppelingswet kunnen ongedocumenteerden zichzelf niet meer verzekeren bij een zorgverzekering. Ongedocumenteerden moeten indien er sprake is van een medische noodzaak altijd terecht kunnen in een ziekenhuis of bij een arts, maar dit werkt in de praktijk vaak niet zo. Soms wordt eerst betaling verlangd. Zonder betaling ontvangt de ongedocumenteerde geen behandeling. Ook hierbij speelt zowel kennis bij professionals als angst en wantrouwen bij ongedocumenteerden een rol waardoor ongedocumenteerden uitwijken naar migranten organisaties voor ondersteuning.
· Legalisering. Het steeds restrictiever beleid zorgt ervoor dat steeds meer migranten niet kunnen voldoen aan de eisen voor hun verblijfsvergunning. Echter ondanks verwachtingen van de regeringen proberen de migranten ondanks de grotere risico’s een verblijfsvergunning aan te vragen hier in Nederland. Vragen over legalisering vergen veel kennis en tijd van de migrantenorganisaties. Daarnaast zorgt zowel het gebrek aan juridische kennis als het gebrek aan capaciteit voor het volgen van juridische zaken voor een probleem bij migranten organisaties. Temeer daar de snelle ontwikkelingen in de migratie wetgevingen ervoor zorgen dat vragen rondom legalisering erg complex worden.
· Detentie. Steeds meer administratieve maatregelen worden in uitvoering gebracht om ongedocumenteerden te controleren. Dit heeft tot gevolg dat er jaarlijks 8000 tot 10000 ongedocumenteerden in detentie verkeren. Daarnaast zorgt het sobere regime van vreemdelingendetenties ervoor dat migranten steeds meer betrokken raken rondom de thema’s van detentie. De migrantenorganisaties worden gebeld door migranten die in detentie zijn. Als ze bijvoorbeeld naar het Meldpunt Vreemdelingendetentie (van Stichting LOS) bellen dan verwijzen ze graag naar de migranten organisatie waar ze lid van waren.
· Vrijwillige Terugkeer. De politieke omstandigheden en maatschappelijke en economische crisis zorgen ervoor dat ongedocumenteerden ervoor kiezen om terug te keren naar het land van herkomst. Hierdoor krijgen migrantenorganisaties ook vragen over vrijwillige terugkeer. Hierbij worden vaak vragen gesteld over het programma van IOM en de mogelijkheden om een onderneming in landen van herkomst te starten.
· Psychosociale ondersteuning. Ondanks hun veerkracht en aanpassingsvermogen hebben ongedocumenteerden te maken met vervreemding, eenzaamheid, onzekerheid, grote druk en spanningen. De migrantenorganisaties waar ze lid van worden, vervangt in veel gevallen hun familie en biedt hen een thuis waar ze zichzelf kunnen zijn. Toegang tot GGZ is erg moeilijk of haast niet mogelijk voor ongedocumenteerden. De migrantenorganisatie is dan het enig overgebleven toevluchtsoord.
· Basisbehoeften zoals eten en kleding. Sommige ongedocumenteerden verkeren steeds meer in een precaire situatie. Ziekte en gebrek aan netwerken zorgen ervoor dat zij op straat terecht komen. Vroeger werd deze groep mensen opgevangen door instituties voor daklozen maar ook dit vangnet is steeds meer ontoegankelijk voor ongedocumenteerden. Hierdoor komen ook vragen over eten en kleding bij de migrantenorganisaties.
3.7
Ondersteuning van migranten en hun organisaties

Zoals eerder aangegeven is er een diversiteit aan migrantenorganisaties die ondersteuning bieden aan ongedocumenteerden. De activiteiten van de migrantenorganisaties zijn voor alle leden toegankelijk, met of zonder verblijfsvergunning. Omdat ongedocumenteerden geen toegang hebben tot het formele sociale vangnet bieden de activiteiten van de migrantenorganisaties vaak de enige toegang tot sociaal culturele activiteiten, psychosociale zorg en maatschappelijke hulpverlening. Het zijn de enige activiteiten voor ongedocumenteerden waar zij veiligheid, persoonlijke zingeving, menselijke waardigheid, solidariteit en rechtvaardigheid kunnen ervaren. 

Naar aanleiding van de inventarisatie kunnen we concluderen dat migrantenorganisaties op verschillende niveaus ondersteuning bieden aan ongedocumenteerden. Dat wil niet zeggen dat ieder van hen op alle niveaus activiteiten uitvoert. Hieronder volgt een beschrijving van de functies die vervuld worden.

a.
sociaal cultureel werk 

Zoals eerder aangegeven is er een diversiteit aan migrantenorganisaties die ondersteuning bieden aan ongedocumenteerden. De activiteiten van de migrantenorganisaties zijn voor alle leden toegankelijk met of zonder verblijfsvergunning. Omdat ongedocumenteerden geen toegang hebben tot het sociale vangnet biedt de activiteiten van de migranten vaak de enige toegang tot sociaal culturele activiteiten, psychosociale zorg(migranten kerken) en maatschappelijke hulpverlening. Deze activiteiten zijn de enige activiteiten voor ongedocumenteerden waar zij veiligheid, persoonlijke zingeving, menselijke waardigheid, solidariteit en rechtvaardigheid kunnen ervaren. 

b.
aanspreekpunt /doorverwijsfunctie

Allereerst blijkt het uit de gesprekken dat zij het aanspreekpunt zijn voor de ongedocumenteerden. Dit komt voornamelijk doordat ongedocumenteerden heel veel angst ervaren om opgepakt te worden en durven daarom niet direct in contact te komen met officiële instituties. 

Over het algemeen wordt het voor migrantenorganisaties steeds moeilijker om ondersteuning te bieden aan ongedocumenteerden en aan de andere kant moeten ze steeds meer het  hiaat opvullen tussen de behoefte van de ongedocumenteerden en het beleid. 

De activiteiten van de migrantenorganisaties zijn voor alle leden toegankelijk met of zonder verblijfsvergunning.  Vragen die specifiek gerelateerd zijn aan de situatie van ongedocumenteerden zoals legalisering, opvang, detentie, terugkeer en toegang tot zorg moeten vaak tussen andere activiteiten door gegeven worden. Door het restrictieve beleid jegens ongedocumenteerden is het haast niet mogelijk voor migrantenorganisaties financiële steun of fondsen te werven voor specifieke ondersteuning voor ongedocumenteerden. Met andere woorden: aanbod voor ongedocumenteerden moet altijd tussen bedrijven door worden georganiseerd. De wijze waarop hulp wordt geboden varieert: soms wordt meer inhoudelijk geholpen en soms wordt doorverwezen. De kwaliteit van de hulp loopt uiteen. 

c.
brugfunctie
Daarnaast vervullen sommigen van hen een brugfunctie tussen de ongedocumenteerden en andere maatschappelijke organisaties. 
d.
lobby

Migrantenorganisaties wensen niet alleen dat de hulpverlening van de ongedocumenteerden verbeterd worden. Sommigen van hen lobbyen om de mensenrechten van ongedocumenteerden meer op de agenda te krijgen.

3.8
Behoeften, belemmeringen en kansen

Met de hulp die geboden wordt, worden problemen voor de mensen zonder verblijfsvergunning en ook voor gemeenten en gemeenschap voorkomen. Deze migrantengroepen dragen er aan bij dat minder mensen op straat slapen, dat minder mensen honger lijden, dat mensen naar een dokter kunnen gaan en dat eventuele legalisatiemogelijkheden beter worden benut. Kortom, maatschappelijke problemen worden zo ten dele voorkomen. 

De migrantengroepen bieden deze hulp vooral vanwege loyaliteit, verantwoordelijkheid en plichtsbesef. Zij kunnen hun landgenoten en medemensen niet aan hun lot over laten. Daarom helpen zij. Er bestaan niet zelden belemmeringen bij het bieden van hulp. Zij hebben echter de wens deze hulp te verbeteren om hun landgenoten verder te helpen naar een beter leven. 

Dit betreft problemen als gebrek aan kennis van het juridisch recht en het niet kunnen volgen van veelvuldig voorkomende beleidswijzigingen, gebrek aan tijd, gebrek aan financiële middelen en gebrek aan capaciteit. Daarnaast speelt angst om subsidies kwijt te raken een rol, maar ook angst om teveel informatie naar buiten toe te geven over hun ongedocumenteerde landgenoten.
Migrantenorganisaties worden in de functie van aanspreekpunt- en doorverwijsfunctie gedrongen omdat ongedocumenteerden te veel angst ervaren om direct contact te durven zoeken met officiële instituties.
Problemen die naast bovenstaande punten worden ervaren door migrantenorganisaties bij het vervullen van deze taak zijn ook een verdeelde migranten gemeenschap. Migrantengroepen zijn verschillend. Verschillende groepen gebruiken verschillende soorten bronnen en strategieën om ongedocumenteerden te ondersteunen. Soms wordt om strategische redenen niet samengewerkt en informatie niet gedeeld. 


Gebrek aan kennis heeft vooral te maken met de juridische positie van ongedocumenteerden. Migranten en hun organisaties worden voornamelijk bestuurd door vrijwilligers. De vragen van ongedocumenteerden zijn complex en urgent en is het nodig dat de vragen doorverwezen kunnen worden naar instituties en professionals die de kennis en capaciteit hebben. Maar het restrictief beleid zorgt ervoor dat de ongedocumenteerden heel weinig toegang hebben tot de reguliere kanalen. Hierdoor moeten migrantenorganisaties andere perspectieven onderzoeken om alsnog de ongedocumenteerden te kunnen helpen.

Om andere perspectieven te kunnen onderzoeken is het noodzakelijk dat de ‘leiders‘ en vaak ook de sleutelfiguren inzicht hebben in de juridische positie van de ongedocumenteerden om vanuit deze kennis mogelijkheden voor ongedocumenteerden te kunnen verkennen. Veel ‘leiders‘ en sleutelfiguren van migrantenorganisaties hebben een (volledige) baan waardoor hun tijd beperkt is. 

Daarnaast belemmert de gebrekkige kennis over de juridische positie ook de juiste analyse van het probleem van de ongedocumenteerden welke nodig is om een geïntegreerd aanpak te kunnen organiseren. 

Door het restrictieve beleid tegenover ongedocumenteerden kunnen migrantenorganisaties haast geen subsidies of bijdragen van fondsen krijgen om te investeren in organisatorische infrastructuur zodat ondersteuning aan ongedocumenteerden adequaat kan plaatsvinden. Hierdoor moet de hulp ad hoc en informeel plaatsvinden. Vanwege loyaliteit, verantwoordelijkheidsgevoel en plichtsbesef voelen de sleutelfiguren en leiders toch de verantwoordelijkheid om deze taken op zich te nemen. Zij kunnen hun landgenoten en medemensen niet aan hun lot over laten. 

Gebrek aan kennis en capaciteit is niet alleen een probleem van de migrantenorganisaties. Ook instituties hebben hier last van. Bezuinigingen zorgen ervoor dat bestaande organisaties gedwongen worden om alleen activiteiten of opvang te organiseren voor specifieke doelgroepen. Dit zorgt ervoor dat de organisatie van de zorg voor ongedocumenteerden erg gefragmenteerd is geworden, wat niet past bij de situatie van ongedocumenteerden. De complexiteit van hun probleem vraagt om een geïntegreerd aanpak. Het ontbreken van die aanpak heeft vaak tot gevolg dat ongedocumenteerden geen soelaas vinden bij de officiële instituties en alsnog met hun vragen terugkeren bij migrantenorganisaties.

Een ander probleem dat migrantenorganisaties ervaren is dat ze weliswaar een brugfunctie vervullen, maar dat ze geen erkenning krijgen voor die functie. Ze hebben het gevoel dat samenwerking met instanties eenrichtingsverkeer is en niet de steun aan ongedocumenteerden verbetert. Uiteindelijk komen de ongedocumenteerden weer bij hen terug. Dit zorgt ervoor dat zij niet altijd open staan voor samenwerking en zij eerst een vertrouwensrelatie willen opbouwen waarbij de relatie is gebaseerd op wederzijds belang. 

Het gevoel bestaat dat zij werk doen waar de overheid faalt. Zonder hun hulp zouden mensen op straat staan en problemen ondervinden waar de overheid dan mee geconfronteerd zou worden. De hulp die migrantenorganisaties geven is dus ook in het belang van de overheid. Maar de overheid erkent veel migrantengroepen niet en heeft geen oog voor de hulp die zij bieden en de problemen die zo voorkomen worden. Dit wordt door veel migrantengroepen betreurd. Erkenning zou het naar hun gevoel makkelijker maken om subsidies en fondsen te werven en zo hun bestaan te continueren. De samenwerking met Stichting LOS en met het overige Nederlandse hulpverleningsaanbod kan bijdragen aan de erkenning van hun belang. 

Een aantal migrantenorganisaties wil niet alleen de hulpverlening aan ongedocumenteerden verbeteren, maar wil ook méér aandacht voor de mensenrechten van ongedocumenteerden. Daarbij ervaren ze een paradox. Aan de ene kant moeten ze zoveel mogelijk de situatie van de ongedocumenteerden zichtbaar maken om op te kunnen komen voor hun rechten. Aan de andere kant willen ze de overlevingsstrategieën van de ongedocumenteerde niet teveel bloot geven uit angst dat daardoor maatregelen worden getroffen. 


Het gebrek aan kennis ondervangen migrantenorganisaties door hun netwerken te verbreden en mensen zonder verblijfsvergunning te verwijzen naar instanties waar zij geholpen kunnen worden. Maar, zoals gezegd, ervaren de migrantengroepen dat veel van de personen die zij doorverwijzen weer bij hen terugkomen. Hierbij ervaren migrantenorganisaties dat de verschillende organisaties óf niet de capaciteit hebben en/of dat er geen goede samenwerking is tussen de verschillende instellingen. De migrantengroepen zouden graag zien dat er meer samenwerking is tussen de verschillende organisaties. Migranten organisaties ervaren dagelijks dat migranten zonder verblijfsvergunning meer gebaat zijn bij een geïntegreerde aanpak. 

3.9
Aanbevelingen ter ondersteuning van migrantenorganisaties
1)
Verbeteren van de toegang tot kennis voor de migrantenorganisaties. 

Het gebrek aan kennis van het juridisch recht en het niet kunnen volgen van veelvuldig voorkomende beleidswijzigingen is een belemmering. Van belang is toegang tot een medium waardoor hun kennis over de bovengenoemde thema’s up to date kan blijven. Bij het maken van dat medium is het noodzakelijk te waarborgen dat beschikbare data toegankelijk zijn voor migranten. Tevens moet er rekening mee gehouden worden dat ook de taal soms een belemmering vormt. 

Met het “Digitaal Loket” waarop de informatie over de rechten van ongedocumenteerde te raadplegen is heeft Stichting LOS een begin gemaakt aan het verbeteren van de toegang tot deze kennis. 

2)
 Versterken van het netwerk van migrantenorganisaties.

 
Samenwerking tussen organisaties is heel belangrijk. Studiedagen waarbij organisaties elkaar ontmoeten kunnen daarbij een effectief hulpmiddel zijn. Dat vraagt financiële middelen, óók voor de tijd en expertise die de migrantenorganisaties daarvoor beschikbaar stellen.

3)
Vormgeven van een “spreekbuis en lobbyist”. 

Een organisatie of persoon die namens de migrantengroepen praat over de ongedocumenteerde hulpvragers kan de angst om in de openbaarheid te treden verminderen. Het kan ook bijdragen aan de erkenning van het belang van migrantenorganisaties.

Uiteraard is het vergroten van de gezamenlijke zeggingskracht van een dergelijk diversiteit aan migrantenorganisaties een geweldige opgave. Maar in het project is gebleken dat de overtuiging van de noodzaak ervan groeiende is.

Stichting LOS zal zich beraden op initiatieven die hieraan bij kunnen dragen.

4
Fase 2: 
Onderzoek naar de hulp door landgenoten aan mensen zonder verblijfsvergunning

De inventarisatie tijdens de eerste fase laat zien dat onderscheid te maken is in verschillende soorten organisaties die hulp bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning. Er zijn de zogenaamde zelforganisaties door en voor mensen zonder verblijfsvergunning. Er zijn verschillende soorten en categorieën migrantengroepen en gebedshuizen die zich niet primair richten op mensen zonder verblijfsvergunning, maar wel voor hen openstaan en hen ondersteuning bieden. En daarnaast zijn er de individuele migranten en/of landgenoten die hulp bieden aan mensen zonder verblijfsvergunning. Deze laatste groep staat centraal in deze tweede fase waarin de hulp van deze migranten aan mensen zonder verblijfsvergunning verder wordt onderzocht. 

In deze tweede fase wordt een verdiepingsslag gemaakt. Er wordt onderzoek gedaan naar de steun van individuele migranten. Hiervoor zijn interviews gehouden met migranten die als individu hulp bieden. Onderzocht is welke hulpvragen zij krijgen, wat voor soort hulp zij bieden, hoe deze geboden wordt, de ondervonden problemen en dilemma’s en de geconstateerde behoeften. Ook werd gevraag naar de motivatie achter het hulp bieden. Naar de bekendheid met Nederlandse hulpverleningsorganisaties werd eveneens gevraagd. Stichting LOS hoopt met dit onderzoek meer zicht te krijgen op de individuele problematiek opdat zij hierop kan inspelen met haar aanbod.

4.1 
De keuze van twee nationaliteiten 

Voor het maken van deze verdiepingsslag is gekozen voor het verrichten van onderzoek binnen twee nationaliteiten. Door er twee te nemen werd het mogelijke resultaten met elkaar te vergelijken en hier conclusies aan te verbinden. 

Het onderzoek richt zich op de Marokkaanse gemeenschap en op de Ghanees/Nigeriaans gemeenschap. Beide gemeenschappen kennen veel mensen zonder verblijfsvergunning en een goed georganiseerd hulpverleningsapparaat. Bovendien leenden beide nationaliteiten zich voor het onderzoek omdat er organisaties waren die ons verder in de hulpverleningswereld konden introduceren en ons bij individuele hulpverleners konden brengen. Beide groepen verschillen echter ook van elkaar. Ghanese/Nigeriaanse mensen zonder verblijfsvergunning zijn vaker gedwongen zich te wenden tot illegale overlevingsstrategieën doordat een groot deel van die gemeenschap illegaal in Nederland verblijft, terwijl Marokkaanse hulpvragers meer bij hun legaal verblijvende landgenoten terecht kunnen. Bovenstaande verschillen maakten het interessant hier dieper op in te gaan om zo beide vormen van hulpverlening op individueel niveau beter te leren kennen. Dit maakt het inzichtelijk waar problemen voor deze groepen liggen en wat er moet gebeuren om de hulpverlening te verbeteren.

Na de keuze voor de Marokkaanse en de Ghanese/Nigeriaanse gemeenschap gemaakt te hebben, is besloten het onderzoek naar de Marokkaanse gemeenschap uit te laten voeren door een student Culturele Antropologie met als Master Criminologie en het onderzoek binnen de Ghanese/Nigeriaanse gemeenschap zelf uit te voeren. Voor het verslag van het afstudeer onderzoek onder Marokkanen wordt verwezen naar het onderzoeksverslag (zie bijlage: Een kwestie van grenzen stellen, Angelique Pronk). 
4.2
 Methode van onderzoek Ghanese/Nigeriaanse gemeenschap
Uit de eerste fase bleek dat individuele hulp gegeven wordt door de sleutelfiguren van de migrantenorganisaties. Uit gesprekken met de sleutelfiguren uit de Ghanese gemeenschap kwam naar voren dat individuele hulpverleners niet graag open willen zijn over hun hulpverlening richting ongedocumenteerden vanwege angst en vanwege loyaliteit met de hulpvragers. De sleutelfiguren raadden aan een groepsgesprek in hun aanwezigheid te organiseren om vertrouwen te wekken. Hierdoor zou meer veiligheid ervaren worden en zou men openlijker praten over hun hulpverlening. Als bijkomend voordeel zagen wij de mogelijkheid tot kruisbestuiving; de mogelijkheid bieden van elkaar te leren welke strategieën toegepast kunnen worden. 
Het groepsgesprek met 25 mensen werd gehouden in een Ghanese migrantenkerk. Tijdens het groepsgesprek bleek dat ondersteuning aan ongedocumenteerden een thema is wat niet makkelijk en openlijk met elkaar wordt besproken. Thema’s als arbeid en opvang konden moeilijk benoemd worden. Er werd wat lacherig gereageerd op sommige vragen en niet uitgebreid geantwoord. Mogelijke oorzaak hiervan was dat individuele hulpverleners het moeilijk vonden om openlijk te praten waar andere personen bij waren; dat sommigen de ondersteuning niet geheel belangeloos deden en weer anderen het gevoel hadden afbreuk te doen aan hun loyaliteit jegens de ongedocumenteerde als ze openlijk over verleende hulp zouden praten. Toch kwamen er ook interessante zaken uit het groepsgesprek (zie resultaten).
Na het groepsgesprek zijn met een drietal deelnemers individuele gesprekken gevoerd. 

De gesprekken met de individuele hulpverleners liepen niet altijd even soepel. De één nam enthousiast deel aan het onderzoek en de ander keek veel meer de kat uit de boom. Beperkte tijd bij de individuele hulpverleners speelde een grote rol. Met velen waren slechts een of twee gesprekken/interviews mogelijk. 
De meeste zaken uit de verschillende interviews met de respondenten kwamen op dezelfde manier terug, als ook in de verkennende gesprekken met sleutelfiguren van andere migrantengroepen. Bij elk interview is aangegeven dat de informatie vertrouwelijk zou worden behandeld en alleen beschikbaar was voor de interviewer. De respondenten hebben duidelijk aangegeven dat hun namen niet genoemd mochten worden in het verslag en er ook geen notulen van de gesprekken mochten komen. Bij het invullen van de geboortedata dan noemde men de geboorte data die door velen gebruikt wordt namelijk 1 juli. Tijdens het groepsgesprek weigerden deelnemers gegevens in te vullen in de intekenlijst. 

Om informatie te hebben van verschillende soorten groepen binnen de gemeenschap hebben we ervoor gekozen om ook 4 sleutelfiguren van andere groepen binnen de Ghanese en Nigeriaanse gemeenschap te interviewen. De omgeving van het interview was van belang om vertrouwen op te bouwen. Daarom werden alle interviews gehouden of in de woonhuizen van de respondenten of in de kantoren van migrantenorganisaties waar ze lid van waren. Het interview werd “semigestructureerd” afgenomen. De respondenten kregen veel ruimte voor hun verhaal om zo veel mogelijk informatie te krijgen en af en toe werd er een richtinggevende vraag gesteld. De vragen waren thematisch verdeeld. Zij bestonden uit algemene vragen (leeftijd, jaren in Nederland, etc.) en gerichte vragen omtrent hun ondersteuning aan ongedocumenteerden. De interviews zijn verspreid over een periode van vier maanden afgenomen. De gesprekken met de individuele hulpverleners duurde vaak ander half tot twee uur.
In totaal zijn 7 individuele gesprekken gevoerd. Er zijn twee gesprekken gevoerd met Nigerianen. De overigen waren Ghanezen.

4.3
Het onderzoek onder Ghanezen/Nigerianen

Voor de analyse van de bevindingen is het van belang allereerst een beschrijving te geven van de Ghanese en Nigeriaanse gemeenschap in Nederland en Amsterdam Zuidoost in het bijzonder. Daarnaast is het ook van belang inzicht te geven in het leven in de illegaliteit. Ook hierbij wordt gekeken naar de situatie van Ghanezen in Amsterdam Zuidoost.

4.3.1
Ghanezen in Nederland

De migratie van Ghanezen verliep in twee fasen. De eerste fase van 1974-1983 had te maken met de oliecrisis. Ghanezen migreerden naar de Verenigde Staten, Canada en naar Europa. Een groot deel van de Ghanese migranten zijn economische migranten; een geringer deel wordt gevormd door politieke migranten. Nadat in Groot Brittannië de immigratieregels werden verscherpt weken in de jaren zeventig Ghanezen uit naar Nederland. Het waren vooral avonturiers, ex-zeelieden en handelaren die in Nederland tweedehands artikelen kwamen kopen. Ook vestigden zich Ghanese prostituees. In 1975 profiteerden velen van deze illegalen van het in dat jaar afgekondigde ‘generaal pardon’. Vervolgens voltrok zich een kettingmigratie. Men liet zijn gezin overkomen en door de ontstane netwerken kwamen weer nieuwe immigranten. Omdat de Ghanezen als groep toentertijd nauwelijks overlast bezorgden en de meeste Ghanese migranten werkten, stuitte hun immigratie naar Nederland niet op grote weerstand.
De tweede fase – vanaf het laatste decennium van de vorige eeuw- hield verband met de strenge droogte, de politieke instabiliteit en de uitzetting van meer dan 1 miljoen Ghanezen uit Nigeria. Volgens de officiële cijfers liepen de aantallen Ghanezen in ons land aan het einde van de jaren tachtig en in het begin van de jaren negentig snel op. Begin jaren negentig ontstond echter veel ophef over Ghanese illegalen en (vermeende) hoge criminaliteit. Mede door de Bijlmerramp in 1992, waarbij de Ghanese gemeenschap zwaar werd getroffen, werden Ghanezen ineens - door de aandacht van de media- een zichtbare groep binnen de Nederlandse bevolking.

Doordat de Ghanese migratie met name bestaat uit economische en sociale migranten verleent de overheid hen geen financiële steun. Zij zijn daarom van elkaar afhankelijk voor het verkrijgen van werk, huisvesting en financiële ondersteuning. Een groot deel van de Ghanezen is christelijk. Het overgrote deel bezoekt kerken of moskeeën. De priesters en imams hebben een grote invloed. 

Naast de religieuze functie speelt de kerk ook een grote sociale en maatschappelijke rol. De groep, familie, kerk en stam waartoe een Ghanees behoort, is zeer belangrijk voor zijn identiteit. De familie vormt de basis van identificatie van een Ghanees. Een familie kenmerkt zich door een sterke onderlinge solidariteit en acceptatie. Uit een onderzoek onder Ghanezen in Nederland blijkt dat door invloeden als globalisering en markteconomie het belang van de familie de laatste jaren wel afneemt (Kraan 2001: 44-45).

Het grootste gedeelte van de volwassen Ghanezen heeft werk. Ghanezen verrichtten echter veelal werk onder hun niveau. Zij zijn voornamelijk actief in de schoonmaaksector, horeca en de bouw. In Amsterdam Zuidoost woont het grootste aantal mensen van Ghanese afkomst. Ghanezen vestigen zich in Zuidoost omdat hun familie daar ook woont. Familiebanden maar ook het verenigingsleven dat zich daar afspeelt zijn voor Ghanezen van groot belang. De Ghanese gemeenschap is zeer hecht en heeft hier veel eigen voorzieningen, zoals kerken en winkels, opgericht (Engbersen e.a. 1999: 76-77). In Amsterdam Zuidoost is sprake van een informele economie, vooral op het gebied van schoonmaakwerk/interieurverzorging, oppaswerk, catering, vervoer en klusjes in en om het huis.  Er is kennelijk een aanzienlijke behoefte waarin deze diensten voorzien. Maar er zijn ook risico’s aan verbonden.  Het legale of illegale karakter van activiteiten is voor de bewoners van Zuid Oost kennelijk van ondergeschikt belang en loopt in elkaar over.

4.4
Nigerianen in Nederland

Veertig jaar geleden is Nigeria veranderd van één van de grootste exporteurs van landbouwproducten in een olieafhankelijke staat. De oliecrisis in de jaren ’80 bracht de ommekeer: de economie stortte in en de sociale ongelijkheid groeide. Ook hoog opgeleide jongeren konden geen werk meer vinden. In eerste instantie kon een groot deel van de bevolking door inventiviteit en handelsgeest zich redden. En door de sociale controle van familiebanden bleef de criminaliteit beperkt. Inmiddels zijn in Nigeria sociale connecties van groter belang dan familiebanden omdat snel geld verdienen steeds belangrijker is geworden. Ook het traditionele sociale systeem van de chiefs is door de corruptie en de economische crisis buitenspel gezet. Een systeem van patronage door ‘Naira-chiefs’ heeft het gezag overgenomen. In Nigeria is corruptie the way of life.

De armoede en het geringe economische perspectief in Nigeria zijn de voornaamste aanleiding om de dure reis naar Europa te ondernemen. Vanwege de koloniale banden met Engeland en de Engelse taal, is dat land bij Nigerianen populair. Er is veel verkeer tussen Nigerianen in Groot-Brittannië en Nederland, zowel van mensen die tijdelijk vanuit Groot-Brittannië naar Nederland komen als van mensen die doormigreren vanuit Nederland naar Groot-Brittannië. Uit de interviews met Nigerianen bleek ook dat veel Nigerianen die in Nederland ongedocumenteerd verbleven naar Engeland zijn vertrokken.

Drs. Paul Oviawe beschrijft in zijn boek Nigerian Paws in Dutch Kegs dat de druk van de familie en vrienden om succesvol te zijn en zo respect te winnen, een motivatie is voor vele Nigerianen om naar Europa te vertrekken. Daar, zo gaat het verhaal, zou makkelijk en snel geld te verdienen zijn. Maar eenmaal hier aangekomen ontdekken de immigranten dat een verblijfsvergunning bemachtigen toch niet zo eenvoudig is. In een vreemde omgeving en zonder papieren zoeken de nieuwelingen een vertrouwde omgeving. Door de enorme armoede en het gevoel van wantrouwen gaan veel Nigerianen naar de kerk. Het is een plaats om afleiding te vinden en gezamenlijk te bidden voor een betere toekomst. Het is een plaats om samen te komen, om elkaar te vinden.

Volgens twee respondenten is het bijna onmogelijk geworden om jezelf in Nederland nog in leven te houden in het illegale circuit. Zij vertelden dat mensen in hun omgeving aangaven dat Nigerianen gezien worden als werknemers die niet te lang hun baan zullen behouden. Veel vrouwen zijn werkzaam in de huishoudelijke sector. Nigeriaanse vrouwen overleven ook door werkzaam te zijn in de prostitutie en seks-service aan te bieden aan Afrikaanse mannen. Deze vrouwen zijn volgens de respondenten allemaal afkomstig uit één staat in Nigeria, Edo State. En volgens Comensha is het aantal Nigeriaanse meisjes dat slachtoffers is van mensenhandel de laatste twee jaren gestegen.

Volgens beide respondenten is het gebrek aan mogelijkheden in combinatie met de ondernemersgeest de voornaamste redenen waarom Nigerianen al snel in (kleine) criminaliteit belanden. Het legale of illegale karakter van activiteiten is van ondergeschikt belang en loopt in elkaar over. Ook de kerk wordt bestempeld als een plek waar mensen elkaar voor criminele transacties ontmoeten. 
4.5
Individuele ondersteuning

De individuele ondersteuning binnen de Nigeriaanse en Ghanese gemeenschap is erg moeilijk te duiden. Bij een groot aantal respondenten was er altijd wel sprake van ruil. Als ondersteuning werd geboden dan stond er iets tegenover, namelijk geld of een dienst zoals huishouden, opvang kinderen etc.. Een derde van de respondenten gaf aan dat zij ondersteuning bood zonder er iets voor te vragen maar dat deze vorm van ondersteuning erg tijdelijk was. Zodra de persoon weer werk had, moest alsnog een financiële bijdrage worden geleverd. 

Het voorgaande leidde tot de vraag hoe de hulp binnen de Nigeriaanse en Ghanese gemeenschap nu eigenlijk gestructureerd was. Het volgende kwam naar voren:

a. Charitatieve/ Humanitaire ondersteuning
Allereerst is er de hulp die individuele Ghanezen en Nigerianen geven vanuit hun betrokkenheid bij een Afrikaanse, Nigeriaans of Ghanese migranten organisaties, kerk of moskee. Als sleutelfiguur in die organisaties hebben zij ook te maken met dezelfde vragen over de volgende thema’s: Woning of opvang, werk en inkomen, toegang tot gezondheidszorg, legalisering, detentie, psychosociale zorg en basisbehoeften zoals eten en geld. De sleutelfiguur zal binnen zijn netwerken in de gemeenschap of buiten de gemeenschap nagaan wie hem verder kan helpen met de vraag van de ongedocumenteerden persoon. 
b. Familiaire loyaliteit
Binnen de Ghanese en Nigeriaanse gemeenschap bestaan informele overlegstructuren die georganiseerd zijn naar regio in Nederland en naar afkomst in Nigeria. In de Ghanese gemeenschap is vaak sprake van grootfamilies. Ondersteuning zal dan ook vooral plaatsvinden door families of netwerken in te schakelen.


c. Ondersteuning waarbij sprake is van ruil. 
Binnen de Ghanese gemeenschap wordt deze vorm van ondersteuning voornamelijk geboden door leden van de Ghanese gemeenschap die in de eerste fase van de migratie naar Nederland zijn gekomen. 

d. Uitbuiting
Zoals de vorm van ondersteuning die hierboven is beschreven, begint deze vorm allereerst als een sprake van ruil. Echter op den duur slaat de balans om en is de ondersteuning niet meer in balans met de ondersteuning die wordt geboden. Tijdens twee gesprekken met een Ghanees persoon bleek dat binnen de Ghanese gemeenschap migranten die in de eerste fase van migratie naar Nederland zijn gekomen veel macht hebben. Hun kennis en informele ondernemingen en netwerken zijn een belangrijk bron van overleving voor vele ongedocumenteerden binnen de Ghanese gemeenschap. Maar uit de gesprekken bleek ook dat er verdeeldheid, strijd en jaloezie is binnen de gemeenschap, versnippering van informatie en misbruik van macht.

4.6
Aard van de hulp

Zoals eerder aangegeven was er een grote gereserveerdheid bij het geven van informatie over de aard van de hulp. Daardoor is er geen zekerheid dat het nu volgende overzicht compleet is.

· Verkrijgen van woonruimte. Tijdens de gesprekken is gebleken dat onder de Ghanezen het aanbieden van een onderkomen gepaard gaat met een financiële bijdrage in het huishouden. De bijdrage is afhankelijk van de financiële capaciteit van de ongedocumenteerden. Problemen die kunnen voorkomen is dat velen van de ongedocumenteerden geen vaste inkomen hebben waardoor bijdragen per maand enorm kunnen verschillen. 

· Opvang. Tijdens het groepsgesprek is naar voren gekomen dat er alleen sprake is van opvang als het tijdelijk van aard is en eigenlijk alleen in familieverband plaats vind. Diegenen die opvang nodig hebben omdat ze niet meer voor zichzelf kunnen zorgen worden door informele overlegstructuren in de gemeenschap besproken. Samen wordt besproken welke acties er ondernomen moeten worden om de persoon weer op weg te helpen. Deze wijze van opvang regelen bleek ook binnen de Nigeriaanse gemeenschap voor te komen. Maar de respondenten gaven wel aan dat Nigerianen veel soepeler zijn en het organiseren van opvang binnen de Nigeriaanse gemeenschap makkelijker was dan bij een Ghanese gemeenschap. 

· Werk en Inkomen. Zoals eerder aangegeven is er in Amsterdam Zuidoost sprake van een informele economie, zoals op de gebieden van schoonmaakwerk/interieurverzorging, oppaswerk, catering, vervoer en klusjes in en om het huis. Tijdens een aantal interviews is gebleken dat individuele hulpverleners werk bieden aan ongedocumenteerden op twee manieren. Sommigen bieden werk door bemiddelingskosten te vragen. Anderen bemiddelen zonder kosten. Hun motivatie komt soms voort uit wederkerigheid en loyaliteit soms uit een “schuld” is die ze nog moeten inlossen bij een van de familieleden van de ongedocumenteerde. Tijdens de interviews werd vermeld dat ook onder de Ghanezen wisseling van identiteit een strategie is om een ongedocumenteerde van een baan te voorzien. Toegang tot gezondheidszorg – Individuele hulpverleners hebben altijd met deze vraag te maken. Meestal begeleiden zij ongedocumenteerden naar huisartsen en ziekenhuizen. 
· Legalisering. Net zoals werk en inkomen wordt ondersteuning voor legalisering op twee manieren uitgevoerd. verdienen aan deze vraag. Sommige hulpverleners werken samen met de advocaat en laten ongedocumenteerden veel geld betalen met de belofte dat ze hoger op de wachtlijst komen. Anderen bieden voornamelijk hulp door als bemiddelaar te fungeren. Tijdens de gesprekken kwam naar voren dat individuele hulpverleners dan aanspreekpunt zijn voor de advocaat en andere instellingen.
· Detentie. Zowel tijdens de groepsgesprekken als in de individuele gesprekken is naar voren gekomen dat de individuele hulpverleners zich het meest zorgen maken over de situatie van hun landgenoten in detentie. Sommigen fungeren daarbij als aanspreekpunt voor de familie van de ongedocumenteerden omdat die hun familieleden in detentie niet op durven zoeken uit angst bekend te worden.

· Psychosociale ondersteuning. Sommigen gaven aan dat ondanks hun veerkracht en aanpassingsvermogen het onzekere bestaan van ongedocumenteerden invloed heeft, niet alleen op de lichamelijke, maar ook op de geestelijke gesteldheid. De individuele hulpverleners hebben vaak de rol gekregen de ongedocumenteerde te introduceren in de gemeenschap om op deze manier ervoor te zorgen dat ze niet geïsoleerd raken. 

· Urgente behoeften: eten, kleding en geld: Sommigen van de individuele hulpverleners geven aan dat zij op ad hoc basis kleine financiële bedragen geven aan ongedocumenteerden voor een kleine boodschap en als het moet een lening geven voor het betalen van huur. 

4.7 
De gesignaleerde knelpunten

Individuele ondersteuners hebben met dezelfde knelpunten te maken als de organisaties: gebrek aan kennis, gebrek aan financiële middelen, en een verdeelde migranten gemeenschap. 

De personen die mee hebben gedaan aan dit onderzoek hebben wel een breed netwerk waardoor ze de mogelijkheden hebben gehad om de personen door te verwijzen. Maar de mogelijkheden worden steeds kleiner en de situaties van de ongedocumenteerden worden steeds complexer en urgenter. Voor sommigen van de respondenten legt de ondersteuning een druk op hun financiën, op hun privacy en op hun familieleven omdat de ondersteuning veel tijd in beslag neemt. Ongedocumenteerden die nergens terecht kunnen worden door velen als een grote zorg ervaren. Daarnaast gaven veel respondenten aan dat op het moment dat er steun wordt gevraagd er eigenlijk geen keuze is. Omdat ze weten dat er alleen ondersteuning wordt gevraagd als men het zelf niet meer kan redden.

5
 Een inventarisatie naar mogelijkheden voor samenwerking en versterking en de verbinding van de hulp aan mensen zonder verblijfsvergunning

In de laatste twee fasen werd als doel gesteld om mogelijkheden te verkennen tot samenwerking tussen de migrantengroepen en de Nederlandse hulpverleningsinstanties. Om dit doel te bereiken zijn er drie regionale netwerk-/studiedagen georganiseerd in verschillende steden. 

5.1
Programma
Ter voorbereiding van regionale netwerk-/studiedagen zijn er verkennende gesprekken gevoerd met zowel migranten als Nederlandse hulpverleningsorganisaties. Tijdens deze gesprekken bleek dat er over het algemeen wel gesteld kon worden dat er nog een heel grote afstand is tussen de migranten en Nederlandse hulpverleningsinstellingen. Daarom is besloten eerst met elkaar kennis te laten maken en elkaar te informeren welke diensten er aangeboden worden. De verwachting dat het mogelijk zou zijn meteen met elkaar vast te stellen welke vorm van samenwerking kan plaatsvinden was op dit moment te hoog gegrepen. Wel is geconstateerd dat er al veel samenwerking plaats vond, maar dat die samenwerking net zoals de ondersteuning ook gefragmenteerd en netwerk afhankelijk was.

Tijdens de gesprekken kwam naar voren dat drama een goede methode zou zijn voor overdracht. De thema’s van de ongedocumenteerden zijn complex en daarom heel erg moeilijk over te dragen aan een publiek. Door drama als vorm van overdracht te kiezen hebben we de drempels kunnen wegnemen en was de dialoog daardoor veel meer vanuit empathie.

Uitgangspunt van de bijeenkomst was dat we aansloten bij huidige initiatieven en good practices en de vraag aan de orde stelden hoe deze initiatieven konden worden versterkt. Gekozen werd om voorrang te geven aan de initiatieven van de migranten. De migrantenorganisaties en hun initiatieven werden dus als input gebruikt om met elkaar in dialoog te gaan over mogelijke samenwerking.

5.2
Partners van de bijeenkomst

Tijdens de gesprekken werd er verkend wie eventueel medeorganisatoren konden zijn van de netwerk-/studiedagen. Uiteindelijk werd besloten organisaties te kiezen welke op dat moment in de stad waar de bijeenkomst plaatsvond een belangrijke rol speelden in het geven van ondersteuning aan ongedocumenteerden. Daarnaast werd ervoor gekozen om de mede organisatoren te kiezen uit zowel uit migrantenorganisatie als uit Nederlandse hulpverleningsinstellingen.

5.3
Locatie

De locatie was ook een belangrijk element van de bijeenkomst. Tijdens de gesprekken was het gebleken dat het belangrijk was om een plek te hebben waar ongedocumenteerden zich veilig konden voelen.

5.4
De uitkomsten van de bijeenkomsten

De drie regionale bijeenkomsten zijn door totaal 120 deelnemers bijgewoond. De bijenkomsten werden door 6 verschillende organisaties samen met Stichting LOS georganiseerd. Drie ervan waren migrantenorganisaties en drie Nederlandse hulpverleningsinstellingen. Uiteindelijk hebben de drie bijeenkomsten plaatsgevonden in Amsterdam (georganiseerd door Wereldhuis Amsterdam en Nedas), Rotterdam (medegeorganiseerd door Stichting Vluchtelingen Organisatie Rijnmond en CAWA) en Den Haag (medegeorganiseerd door Wereldhuis Den Haag en Indonesian Migrant Workers Union). De titel van de bijeenkomsten was: “Jouw netwerk is jouw vangnet” (zie bijlage).

Doel van de bijeenkomsten was het vergroten van de netwerken van de ondersteuners en daarmee het vergroten van het sociale vangnet van ongedocumenteerden. Door een informatiemarkt, theater en presentaties werd een dialoog gefaciliteerd over uitdagingen, mogelijke oplossingen en perspectieven voor personen zonder verblijfsvergunning. 

We geven allereerst een duiding van de inhoud van de verschillende presentaties.
a.
Mensenrechten organisaties en zelforganisaties van ongedocumenteerden

Ongedocumenteerde migranten zijn vanwege hun kwetsbare positie een gemakkelijke prooi voor uitbuiting. Als strategie organiseren ongedocumenteerden zichzelf om hun rechten op te eisen en hun positie in de maatschappij te verdedigen en te versterken. Door zelforganisatie zetten ze met elkaar ondersteuningssystemen op zodat ze geen gemakkelijke prooi worden voor uitbuiting. Als een sector zijn ze geagendeerd en spelen ze een belangrijke rol in het geven van zichtbaarheid in de publieke arena.


Amsterdam

· TRUSTED 
TRUSTED heeft een presentatie gedaan over hun empowerment programma, de coöperatie die zij hebben opgezet omdat ze geen rekening mogen openen bij een bank. Het is hen ook gelukt bij een private zorgverzekering een collectieve verzekering af te sluiten. 
· Undocumented Migrant Domestic Workers (UMDW)

UMDW heeft een presentatie gegeven over hun initiatieven voor hier en hun landen van herkomst. Hun activiteiten zijn vooral het organiseren van sociaal culturele activiteiten, financiële ondersteuning (geld werd ingezameld tijdens de culturele activiteiten) en empowerment activiteiten. 

Rotterdam en Den Haag

· IMWU (Indonesian Migrant Workers Union) 

IMWU is een zelforganisatie van migranten werkers. Zij hebben een presentatie gegeven over welke strategieën zij toepassen om de kwetsbaarheid van ongedocumenteerde te verkleinen.


Den Haag

· AHRU (Alliance on Human Rights for Undocumented) 

AHRU is een koepelorganisatie van verschillende zelforganisaties van ongedocumenteerden in Nederland. Zij hebben een presentatie gegeven hoe zij de posities van zelforganisaties kan versterken om samen een ander beweging op gang te brengen.

b·
Migrantenorganisaties
Veel ongedocumenteerden steunen op de migranten en hun organisaties. Tijdens de bijeenkomsten is gebleken dat door bezuinigingen de instituties die diensten verlenen aan ongedocumenteerden steeds minder mogelijkheden hebben. Dit heeft erin geresulteerd dat de rol van migranten organisaties steeds belangrijker geworden is. 

· Stichting Nedas

Bij elke bijeenkomst heeft Stichting Nedas een theater voorstelling gegeven over gezondheid, woning en netwerken.

Amsterdam

· Commission for Filipino Migrant Workers (CFMW)

CFMW heeft een presentatie gegeven over haar terugkeer- en re-integratie programma. Met dat programma hoopt CFMW de perspectieven van ongedocumenteerden in het land van herkomst te vergroten. Het programma heet Migrants Saving Alternative Investment (MSAI). Migranten worden geschoold in financieel beheer en worden gestimuleerd spaargeld te investeren in gemeenschappelijk ondernemerschap. Het is een programma wat ook wordt uitgevoerd in andere landen in Azië. 

· African Roots Movements (ARMs)

Door de invoering van de koppelingswet kunnen ongedocumenteerden geen rekening openen bij een bank. In Bijlmer Amsterdam veroorzaakt dit problemen voor ongedocumenteerden. Wetende dat ongedocumenteerden hun salaris niet kunnen storten op een rekening en dat ze geen aangifte durven te doen, worden ze regelmatig beroofd. ARMs heeft een presentatie gegeven over hun initiatief om ongedocumenteerden veilige aangifte te kunnen laten doen. Hiervoor zijn ze met de lokale politie in dialoog gegaan. Uiteindelijk hebben ze het voor elkaar gekregen als tussenpersoon voor veilige aangifte te fungeren.

Rotterdam

· Child Aid West Africa (CAWA)

CAWA heeft zijn ervaringen gedeeld over hoe zij omgaan met de complexe vragen zoals detentie en legalisering. CAWA heeft tijdens haar presentatie vooral gehad over de schrijnende situatie van uitgeprocedeerde asielzoekers in Rotterdam.

· EriHelpnet. 

Restrictief beleid en criminalisering dwingen ongedocumenteerde steeds meer om in een 
precaire situatie te overleven. Erihelpnet heeft een presentatie gegeven hoe belangrijk het is om een 
raamwerk te bedenken waarbij het netwerk en e de gemeenschap betrokken worden.

Den Haag

· Kariboe Bibi 

Kariboe Bibi heeft een presentatie gegeven over haar rol als migranten gemeenschap bij het vergroten van het netwerk en het versterken van het vangnet van de ongedocumenteerden. 

c.
Kerken en religieuze gemeenschappen

Religieuze gemeenschappen zijn een ander netwerk, een alternatieve bron van steun en erkenning. Sommige religieuze gemeenschappen bieden voedsel, informatie, advies en scholing en opvang. Sommige stimuleren eigen initiatieven van de bezoekers. 

Amsterdam

· Foundation University (FU) 

Educatie voor ongedocumenteerden is alleen beschikbaar tot 18 jaar. Foundation University gelooft dat toegang tot educatie voor iedereen gelijk moet zijn ongeacht verblijfsstatus. Met dit in gedachten biedt FU al een paar jaar een opleiding voor ongedocumenteerden op Masters niveau. Binnenkort zal zij ook beginnen met een programma “Integrated Human Rights”.

Rotterdam

· SKIN-Rotterdam 

SKIN-Rotterdam heeft een presentatie gegeven over uitdagingen waarmee zijzelf maar ook internationale en migrantenkerken worden geconfronteerd en over initiatieven in het vinden van perspectieven en oplossingen voor de complexe en vaak urgente situatie van personen zonder verblijfsvergunning.

Den Haag

· STEK 

Tijdens deze presentatie is ingegaan op de initiatieven van het Wereldhuis als een initiatief van STEK en de religieuze gemeenschap en op de uitdagingen waarmee zijzelf maar ook de organisaties worden geconfronteerd in het vinden van perspectieven en oplossingen voor de complexe en vaak urgente situatie van personen zonder verblijfsvergunning. 

d.
LOKALE NGO ‘s

Amsterdam

· Dokters van de Wereld

In principe heeft ieder persoon in Nederland recht op gezondheidszorg. Voor ongedocumenteerden wordt dat beperkt tot medisch noodzakelijk zorg. Tijdens de bijeenkomst presenteerden Dokters van de Wereld hun initiatief voor het geven van voorlichting over gezondheidszorg aan ongedocumenteerden. 

Rotterdam

· Stichting ROS
Stichting ROS heeft in Rotterdam een belangrijke functie in het bieden van steun aan ongedocumenteerden. Zij gaven een presentatie over hun activiteiten
Den Haag

· OKIA
OKIA heeft een presentatie gegeven over de ervaringen van OKIA met het versterken van het vangnet van ex-asielzoekers en ongedocumenteerde arbeiders. Daarbij kwam uitdrukkelijk aan de orde wie de regie voert: de ongedocumenteerde zelf of de organisatie die diensten verleent? 

Tijdens de bijeenkomsten werd duidelijk dat ondanks het huidige politieke klimaat verschillende actoren op verschillende niveaus zich engageren in het vinden van oplossingen en perspectieven voor personen zonder verblijfsvergunning. Dit varieert van campagnes voor ongedocumenteerden tot het geven van praktische hulp zoals financiën, opvang, werk en eten. Zoals velen tijdens de presentatie hebben aangegeven wordt dit engagement binnen het huidige politieke klimaat steeds moeilijker maar tegelijkertijd ook steeds belangrijker. Vooral voor kleine organisaties is dit soms een zware taak. Maar al met al zijn migrantenorganisaties, reguliere instellingen, kerken, vrouwenorganisaties en zelforganisaties belangrijker geworden. 

Over het versterken van elkaar en van elkaars initiatieven kwamen de volgende thema’s op tafel:

5.4.1 

Versterken van het sociale vangnet

Voor het versterken van het sociale vangnet van ongedocumenteerden zijn een aantal voorwaarden genoemd:


· Mogelijkheden voor ongedocumenteerden moeten informeel worden geregeld omdat het ontbreken 
van een verblijfsvergunning hen belemmert deel te nemen aan de samenleving en toegang te krijgen 
tot de formele sector van de samenleving. 

· Een partnerschap met ongedocumenteerde personen en hun organisaties is nodig Ze spelen een 
belangrijke rol in het veranderen van hun situatie. De vraag hierbij wie het regie voert in het bieden van 
steun aan ongedocumenteerden. Omdat hulpverlening erg gefragmenteerd is, is het gewenst dat 
ongedocumenteerden de regie voeren, maar door taalbarrières en gebrek aan kennis is dit voor 
velen       niet haalbaar.

· Er moet rekening worden gehouden met het feit dat ieder verhaal uniek, complex en urgent is. 

Het feit dat de ondersteuning gefragmenteerd is niet alleen voor de ongedocumenteerde erg moeilijk. 
Ook de ondersteuners ervaren dit.
·   Perspectieven en oplossingen moeten verschillende beleidsterreinen tegelijk betreffen. 

5.4.2
Samenwerking

Er is behoefte om vaker met elkaar in gesprek te gaan zoals op de netwerk-/studiedagen gebeurde. Er is ook behoefte om met elkaar strategieën uit te wisselen. In Amsterdam werd bijvoorbeeld naar voren gebracht dat opvang en gezondheidszorg niet alleen een probleem zijn van ongedocumenteerden. Aansluiting bij de rest van Nederland zou gevonden moeten worden zodat er samengewerkt kan worden in het vinden van oplossingen.

5.4.3
Lobby en gezamenlijke acties

Lobby en gezamenlijke acties uitvoeren zijn gewenst maar blijven evenzeer een uitdaging. Gedacht werd aan gezamenlijke acties en lobby op de thema’s opvang en gezondheid. In Amsterdam waren migranten organisaties bereid geld in te zamelen en werd voorgesteld een gezamenlijk lobby te starten naar woningcorporaties om woningen toegankelijk te maken voor ongedocumenteerden. In Rotterdam werd de situatie van ex-asielzoekers aan de orde gesteld en voorgesteld daar gezamenlijk actie voor te voeren. Ook werd voorgesteld om de strategie van Stichting ROS toe te passen, namelijk de complexe en urgente cases voor te leggen aan lokale overheden. Daarnaast werd het idee geopperd om de schrijnende situatie van ex-asielzoekers te voorkomen, aan asielzoekers proactieve educatie aan te bieden over het leven als persoon zonder verblijfsvergunning. Er werd voorgesteld Vluchtelingenwerk daarvoor te benaderen. In Den Haag is er vooral veel nagedacht over het vormen van “het gezamenlijke verhaal” hoe ervoor te zorgen de thema’s van ongedocumenteerden een thema wordt van de rest van de samenleving en de rest van de samenleving anders gaat aankijken tegen ongedocumenteerden.
5.4.4
Rol van de migranten en haar organisaties

Met betrekking tot de rol van de migranten kwamen vooral vragen boven: Hoe kunnen migranten als gemeenschap bijdragen in het mogelijk maken van opvang voor ongedocumenteerden?

· Hoe kunnen ze ervoor zorgen dat ongedocumenteerden meer deelnemen aan informatiebijeenkomsten?

· Wat te doen met migranten die misbruik maken van de situatie van ongedocumenteerden?

· Hoe structureel met elkaar in gesprek te blijven. 

· Is het mogelijk om elkaar in het netwerk te betrekken zodat mogelijkheden tot werk en zorg vergroot kan worden?

5.4.5 
Suggesties tijdens de bijeenkomst voor oplossingen.

	Thema’s
	Suggesties 

	Empowerment
	· Constante educatie en informatie
· Mogelijkheden participatie vergroten

	Werk en Inkomen
	· Informele structuren formaliseren. 
· Trainingen onderhandelen als ongedocumenteerden werknemer

	Wonen en Opvang
	· Informele structuren formaliseren 
(maar mogelijk alleen binnen eigen gemeenschap)
· Database ontwikkelen met slechte huisbasen

	Toegang tot zorg
	· Nauwe samenwerking met Dokters van de Wereld

· Voor diegenen die kunnen verzekeren, verzekeren

· Acquisitie: Informatiebijeenkomsten of trainingen organiseren bij verschillende gezondheidsinstellingen

	Perspectieven tot legalisering
	· Lobby

	Urgente zaken
Eten, geld, tijdelijke opvang
	· Informele structuren formaliseren (alleen binnen de gemeenschap)

· Noodfonds opzetten (geld afkomstig uit benefiet avonden migrantenfeesten)

· Coöperaties opzetten (alleen binnen eigen gemeenschap)


6
 Tijdpad

De verschillenden fasen van het project waren oorspronkelijk na elkaar gepland. Het inventariseren van migrantenorganisaties en het onderzoeken van hun behoeften aan samenwerking bleek in de praktijk handiger dit tegelijkertijd uit te voeren, wat ook gedaan is. De landelijke netwerkdag is vervangen door drie regionale studie/netwerkdagen, omdat de samenwerking tussen migrantenorganisaties en Nederlandse hulpverleningsorganisaties veelal regionaal geschiedt en niet landelijk. Om meer effect te behalen uit deze dag is besloten het regionaal te organiseren, wat meer tijd kostte. De uiteindelijke uitvoering liep als volgt:

	Fase
	Omschrijving
	Februari – juli 

2010
	Augustus 2010 – januari 

2011
	Februari – juli 

2011
	Augustus – oktober 2011
	November – december 2011

	1
	Inventarisatie landgenotenorganisaties
	
	
	
	
	

	2
	Onderzoek behoeften aan samenwerking bij landgenoten hulpverleners
	
	
	
	
	

	3
	Inventarisatie mogelijkheden voor samenwerking binnen de Nederlandse hulpverlening
	
	
	
	
	

	4
	Lokale/regionale 

studiedagen
	
	
	
	
	

	5
	Verankering samenwerking

structuur 
	
	
	
	
	


Mieke Kox voerde het project uit van februari 2010 tot februari 2011.

Jille Bellisario heeft het project overgenomen in april 2011. Vanwege het intermezzo is het project verlengd met 2 maanden tot begin december 2011. 

Vanwege het niet sluitend krijgen van de begroting van het project zijn de regionale bijeenkomsten met low budget uitgevoerd. 

7  
Het vervolg

Op de regionale netwerkdagen, waar meerdere afgevaardigden van Stichting LOS aanwezig waren, ontstond  inzicht in de diversiteit van de migrantenorganisaties en de verschillen onderling. Dit veroorzaakt onder andere het ontbreken van een spreekbuis namens die groepen. Maar ook werd gesignaleerd dat er al groepen heel beginnend actief waren om over de grenzen van elkaars organisaties heen allianties en coalities te vormen. Stichting LOS heeft met diverse groepen die hiermee bezig zijn lange gesprekken gevoerd. Daaruit is het project “Het Ongedocumeerde Parlement” voortgekomen. Een parlement van ongedocumenteerden, die gevraagd en ongevraagd, een mening geeft over de politieke situatie in ons land. Een parlement dat zelf en via Stichting LOS een spreekbuis zal kunnen zijn namens de ongedocumenteerden in Nederland. Momenteel zoekt Stichting LOS hiervoor de financiële middelen om dit parlement tot uitvoer te kunnen brengen. Stichting LOS wil hiermee tevens de capaciteit van de migrantenorganisaties ondersteunen. 

Onder meer pm het netwerk te kunnen onderhouden, bij te houden en te kunnen blijven ondersteunen is het project Digitaal Loket ontwikkeld. Dit project biedt Stichting LOS voor drie jaar de mogelijkheid om door te gaan met haar dienstverlening  richting de diverse migrantenorganisaties. 

8
Resultaten

Het project had tot doel de hulpverlening aan ongedocumenteerden te verbeteren door het versterken van het netwerk van migrantenorganisaties in haar brede vorm van verschijningen en met de Nederlandse hulpverleningsinstanties. We kunnen zeggen dat er een flinke slag is geslagen in die richting. Stichting LOS heeft een nieuw bereik aan kunnen boren door middel van dit project. Met 131 diverse migrantenorganisaties is contact gelegd en het hulpaanbod in kaart gebracht. (zie bijlage: Database). Deze organisaties hebben ook Stichting LOS met haar aanbod leren kennen, waarvan zij profiteren. Er is onderzoek gedaan naar individuele ondersteuning binnen twee groepen om te leren van de individuele strategieen. Eveneens zijn tijdens drie regionale netwerkbijeenkomsten linken gelegd tussen Nederlandse hulpverleningsorganisaties en migrantenorganisaties. Concrete producten zijn:
· Interne database van 131 migrantenorganisaties

· Overzicht en inzicht in het hulpaanbod van deze organisaties 

· Tweewekelijkse Engelstalige Nieuwsbrief gericht op deze nieuwe achterban, waardoor zij op de hoogte blijven de actuele ontwikkelingen die voor hen relevant zijn.

· Mogelijkheid tot uitwisseling via de Nieuwsbrief

· Drie regionale netwerkdagen, bezocht door 120 deelnemers

· Onderzoeksverslag “Een kwestie van grenzen stellen”. Het leven van Marokkaanse irreguliere migranten in Nederland en de rol van ondersteuning door hulpgevers uit de Marokkaanse gemeenschap, Angelique Pronk, master criminologie UU, januari 2012.
· Vervolgproject Het ongedocumenteerde Parlement
· Vervolgproject Het Digitaal Loket 2012 - 2014
Tijdens het project is duidelijk naar voren gekomen dat zowel door migranten zelf als door de Nederlandse hulpverlening het probleem van ongedocumenteerden als complex wordt ervaren. Complexiteit is en blijft een structureel probleem omdat beide groepen gebrek hebben aan middelen en tijd om te investeren in kennis en infrastructuur om de steun effectief te organiseren. Het creëren van mogelijkheden en perspectieven blijft een uitdaging omdat het recht en toegang tot voorzieningen voor ongedocumenteerden beperkt blijft. De economische crisis in combinatie met het restrictieve beleid zorgt ervoor dat een groot deel van de groep ongedocumenteerden steeds minder mogelijkheden heeft. 

Tijdens het project is ook naar voren gekomen dat er een diversiteit is aan type ongedocumenteerden en hun situatie. Velen van hen zijn zelfstandig en kunnen goed voor zichzelf zorgen en redden het. Anderen bevinden zich in een schrijnende situatie en hebben hulp nodig. De vraag waarom de een het wel redt en de ander niet is niet eenduidig te beantwoorden het verschil ligt is niet duidelijk aan te geven. Wel duidelijk is dat netwerken en de deelname daaraan hierbij een belangrijke rol vervullen.

Desalniettemin blijven verschillende actoren actief en voeren gezamenlijk acties en lobby om de situatie van ongedocumenteerden te verbeteren. Naar aanleiding van het project volgen enkele suggesties.

Door gebrek aan verblijfsstatus hebben ongedocumenteerden haast geen toegang tot sociale voorzieningen van de Nederlandse samenleving. Volgens de sociale structuur in Nederland zou elk vraag doorverwezen kunnen worden naar de juiste institutie, zodat iedereen geholpen kan worden door gediplomeerde professionals. Bij ongedocumenteerden is doorverwijzen haast niet mogelijk. Hoe kunnen we ernaartoe werken dat ongedocumenteerden wel hulp krijgen?






In onderstaande tabel is te zien welke praktische aanvullingen nodig zijn om de hulpverlening te verbeteren. In de kolom handelingen is te zien dat een expert centrum Juridische ontwikkelingen moet bijhouden en publiceren, handleidingen moet ontwikkelt en zal moeten signaleren en gezamenlijke lobby’s faciliteren.
	Organisaties
	Handelingen
	Voorwaarden om de taak uit te kunnen voeren

	Zelforganisaties/

Migrantenorganisaties/
Instellingen
	Ontrafelen verhaal
doorverwijzen
Netwerken inzetten
	Praktische handleiding hoe het verhaal ontrafeld moet worden
Netwerken verbreden
Kennis van sociale kaart

	Hulpinstellingen en professionals
	Doorverwezen ongedocumenteerden helpen
	Praktische handleiding juridische posities ongedocumenteerden



	Toekomst en vervolg
	Expert centrum die 
Juridische ontwikkelingen bijhoudt en publiceren en handleidingen ontwikkelt
Signaleren en Lobby
	Samenwerking met organisaties
Strategische partners 
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Klankbord

De klankbord werd gevormd door Evelyn Schwartz (Wereldhuis), Miranda Broersen (SMS-vluchtelingen), Ernest Scipio (SKIN-kerken), Jeroen Doomernik (UVA), Hassan Yar (Ihsan). Zij hebben het plan van aanpak bij de opstart van het project besproken en feedback daarop gegeven.  De resultaten zijn tijdens de bijeenkomst in het Wereldhuis Den Haag gepresenteerd in aanwezigheid van migrantenorganisaties en medewerkers van Stichting LOS. 
10
Tot slot

Het grootste succes van het project is dat door bruggen zijn geslagen en verschillende actoren kennis met elkaar hebben gemaakt. Structuren van de hulpverlening aan ongedocumenteerden, zowel door groepen als door individuele personen, werden zichtbaar. Een database van migrantenorganisaties werd opgebouwd.

Inzicht in de knelpunten en in mogelijke initiatieven om daaraan iets te doen werd opgebouwd. Indrukwekkend bleken de inspanningen die migranten en hun organisaties leveren om ook ongedocumenteerden ter zijde te staan. Om trots op te zijn….
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Eindrapportage


Migrantengroepen en ongedocumenteerde hulpvragers





Heel erg beperkte toegang tot sociale voorzieningen








� Zie bijvoorbeeld: Kox, M., Het leven gaat door; een onderzoek naar de effecten van het illegalenbeleid op het leven van uitgeprocedeerde asielzoekers in Utrecht, Stichting LOS, Utrecht 2010, Oldenburg, B., Een waardevolle investering: hoe sociale netwerk een ‘illegaal’ bestaan mogelijk maken, Afstudeeronderzoek Masterthesis vraagstukken van beleid en organisatie, Universiteit Utrecht, juli 2009, Leerkes, A., San, M. van, Engbersen, G., Cruijff, M., Heijden, P. van der, Wijken voor illegalen: Over ruimtelijke spreiding, huisvesting en leefbaarheid, Sdu Uitgevers BV, Den Haag 2004, Leun, J. van der, Looking for loopholes: Processes of Incorporation of illegal immigrants in the Netherlands, Amsterdam University Press, Amsterdam 2003 en Engbersen, G., Leun, J. van der, Staring, R. en Kehla, J., De ongekende stad 2: Inbedding en uitsluiting van illegale vreemdelingen, Boom, Amsterdam 1999
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