Bestraffen van illegaal verblijf – wat zijn de gevolgen?
Rian Ederveen is werkzaam bij de Stichting Landelijk Ongedocumenteerden Steunpunt LOS

Op 21 maart, de dag tegen racisme, werd in zeven steden in Nederland een bijeenkomst georganiseerd tegen de strafbaarstelling van illegaal verblijf. Door deze wetgeving worden 100.000 ongedocumenteerde migranten in Nederland zomaar als criminelen bestempeld. 
Om te voorkomen dat ze opgepakt worden, zullen ongedocumenteerde migranten zich nóg meer verbergen, met alle risico's op uitbuiting en misbruik van dien. Maatschappelijke instellingen spraken zich al eerder uit tegen deze voornemens in de Coalitie tegen Strafbaarstelling (www.geenstrafbaarstelling.nl), waarin onder andere Stichting (LOS) en Cordaid participeren. Tijdens de bijeenkomsten op 21 maart kreeg deze coalitie een lokaal gevolg.

Wie zijn die ‘ongedocumenteerde migranten’?

Twee verhalen als voorbeeld tonen de diversiteit van het leven als ‘ongedocumenteerde’. Sommigen hebben een asielachtergrond, sommigen zijn hier als arbeidsmigrant gekomen. Er zijn mensen die werken, er zijn mensen die om humanitaire redenen nog hier zijn. Er zijn mannen en vrouwen; alleenstaanden, stellen en kinderen. Sommigen zijn lang in Nederland, anderen nog maar relatief kort. Wat ze gemeen hebben is de moeite om te overleven, het rechteloze bestaan, de afhankelijkheid van anderen.
[In kader]
Abdullah, uit Irak 
Hij kwam met zijn vrouw als vluchteling naar Nederland. Na een aantal miskramen werd twee jaar geleden zijn dochtertje geboren. Inmiddels is zijn vrouw weer zwanger. Het gezinnetje is uit het AZC gezet omdat de asielprocedure beëindigd is. Vanwege de grote gezondheidsrisico's willen Abdullah en zijn vrouw graag in Nederland blijven totdat zij is bevallen. Maar zonder verblijfsvergunning is het moeilijk om medische zorg te krijgen. De vroedvrouw en het ziekenhuis vragen contante betaling, waar moet hij dat vandaan halen?
Ali, uit Marokko

Hij kwam hier 20 jaar geleden. Hij vond snel werk in een tuinderij. Hij vroeg en kreeg een sofinummer, kreeg zijn loon, betaalde belasting en sociale lasten. Maar vijf jaar geleden verkocht zijn oude baas het bedrijf en de nieuwe eigenaar vond het een te groot risico om Ali in dienst te houden. Ali werd daardoor werkloos en afhankelijk van zijn vrienden voor eten en onderdak. Af en toe werkt hij nog, zwart: tegen lager loon, zonder belasting en zonder sociale zekerheid. Soms krijgt hij niet betaald, maar hij durft niet te klagen.

[Einde kaders]
Wat heeft de Nederlandse samenleving ongedocumenteerden te bieden?

Illegaal verblijf op zichzelf is nog niet strafbaar in Nederland. Ook hulp aan mensen zonder verblijfsvergunning is niet strafbaar. Desondanks vinden veel instellingen het eng om mensen zonder verblijfsvergunning aan de balie te krijgen. Ze zijn bang dat ze iets strafbaars doen als ze deze mensen hulp verlenen. Uit angst houden ze afstand, sturen ze weg, bieden geen hulp. Daardoor komt het voor dat ongedocumenteerde migranten geen hulp krijgen, ook als dat verplicht is!

Want ongedocumenteerde migranten hebben gewoon recht op medische zorg. Dat geldt niet alleen voor spoedhulp maar voor alle zorg uit het basispakket. Als de patiënt niet zelf kan betalen, kan de arts daarvoor een vergoeding krijgen van het CVZ. Ook vallen ongedocumenteerde kinderen onder de leerplicht: ze moeten naar school en de school kan hen laten meetellen voor de leerlingtelling. Er bestaat ook recht op rechtshulp via de pro-deo regeling. Naast deze speciale regelingen geldt voor ongedocumenteerde migranten het gewone huurrecht en het arbeidsrecht (het minimumloon is nog steeds van toepassing!). En er zijn instellingen bij wie het niet uitmaakt of de hulpvrager een verblijfsvergunning heeft, zoals het maatschappelijk werk, de inloophuizen, de voedselbank.

Risico van dedentie of gevangenis

Helaas gebeurt het soms dat baliemedewerkers de verkeerde instanties om hulp vragen, bijvoorbeeld de Vreemdelingenpolitie. Dat is natuurlijk juist waar de hulpvrager zonder verblijfsvergunning bang voor is. Vanwege die angst gaan migranten zonder verblijfsvergunning pas naar de dokter als ze hun klachten niet meer zelf kunnen oplossen. Ze melden hun kinderen pas aan bij de school als ze zeker weten dat die hen niet wegstuurt. Ze bewaren het geboortebriefje van een ziekenhuis zorgvuldig maar doen geen officiële aangifte bij de gemeente. Ze lopen weg bij een ongeluk waarvan ze slachtoffer zijn. Ze vertrekken als een werkgever hen niet betaalt maar doen geen aangifte. Er zijn tal van verhalen die de ronde doen. En veel horen we ook niet, omdat we weinig toegang hebben tot deze verborgen wereld.

‘Strafbaarstelling van illegaal verblijf’ betekent dat het risico voor de hulpvrager zonder verblijfsvergunning groter wordt. Hij riskeert gevangenisstraf en een langdurig verbod om legaal Nederland binnen te komen. Daarom zal hij nóg meer afstand houden tot de officiële instellingen. Aan de andere kant worden de baliemedewerkers nóg onzekerder over wat ze wel en niet mogen doen. Zelfs al zegt de minister dat het geven van brood niet strafbaar zal zijn, niemand weet of het bieden van onderdak misschien wél strafbaar is.
Hoe moeten we ons verhouden tot illegaal verblijf?

Tijdens de bijeenkomsten op 21 maart werd een boekje gepresenteerd Zonder papieren, niet zonder rechten. Daarin staan de rechten die mensen zonder verblijfsvergunning hebben, en hoe zij deze rechten kunnen realiseren. Ook staan daarin instellingen genoemd die veilig toegankelijk zijn voor ‘ongedocumenteerde’ migranten. 

Voor het realiseren van deze rechten heeft de lokale politiek een belangrijke rol. In Amsterdam sprak de burgemeester zich uit tegen de quota die de lokale vreemdelingenpolitie zou moeten gaan hanteren voor het oppakken van ongedocumenteerde migranten. Volgens hem moet de prioriteit van de politie liggen bij veiligheid. Illegaal verblijf maakt de samenleving niet onveilig, het is eerder omgekeerd: migranten zonder verblijfsvergunning zijn een slachtoffer van misdrijven, omdat zij zich niet kunnen verweren. Daarom moeten ongedocumenteerde migranten juist toegang krijgen tot instellingen die hun veiligheid kunnen waarborgen en versterken. Zoals bij de Amsterdamse politie, die migranten zonder verblijfsvergunning de kans geeft om aangifte te doen zonder het risico om zelf opgepakt te worden voor illegaal verblijf.

[Kader]

Informatie en meedoen

Voor de toekomst wordt het belangrijk om de lokale netwerken die het vangnet zijn voor ongedocumenteerde migranten te versterken. Om elkaars betrokkenheid te kennen, elkaars deskundigheid te gebruiken, eventueel nog bestaande gaten op te vullen en zo gezamenlijk te voorkomen dat ongedocumenteerde migranten door de mazen van het net vallen. Dat is het beste antwoord op de strafbaarstelling van illegaal verblijf. U kunt meedoen door contact te leggen met het lokale netwerk, adressen vindt u via www.basisrechten.nl of de adreslijst op www.stichtinglos.nl. De genoemde boekjes zijn te lezen en te downloaden via www.basisrechten.nl; ze zijn ook te bestellen via de organiserende instellingen.
[Einde kader] 
