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1. Serviceverlening aan hulpverleners van ongedocumenteerden
Telefonisch bereiken ons dagelijks meerdere vragen van mensen die hulp zoeken bij de omgang met ongedocumenteerden. De vragen die aan onze helpdesk worden gesteld betreffen vaak legalisering en toegang tot medische zorg. Veel vragen komen van kennissen en van reguliere organisaties.
De informatie op de website van Stichting LOS is eind 2015 weer up-to-date gemaakt, zodat abonnees weer de nieuwste informatie kunnen vinden over de rechten van ongedocumenteerden.
De nieuwsbrief verscheen 25 keer. Ook is 25 keer een korte nieuwsbrief voor vrouwen- en migrantenorganisaties verschenen, die steeds in het engels is vertaald door twee vrijwillige vertaalsters.

We gaven informatie aan de native counsellors van Fairwork over de basisrechten van ongedocumenteerden. Bij de Marienburgvereniging en de Franciscaanse Beweging gaven we informatie over de hulp aan vluchtelingen en ongedocumenteerden. In 2015 zijn zes keer gastcolleges aan studenten Recht en Sociaal Juridische Dienstverlening aan Hogeschool InHolland in Rotterdam/ den Haag verzorgd.

Naar aanleiding van een bijeenkomst bij het PMZV is gewerkt aan een website voor het bemiddelen tussen vraag en aanbod van particuliere opvangadressen, en het updaten van de website basisrechten.nl. Helaas blijkt het elke keer moeilijk om de beloofde inzet voor de websites ook te verzilveren, vrijwilligers beginnen vaak enthousiast maar het is veel moeilijker om het werk af te maken.

2. Netwerk versterken
In 2015 vond 4 keer het Platform Migranten zonder Verblijfsvergunning (PMZV) plaats. Themas waren activering, BBB, medische zorg en basisrechten.
Stichting LOS is lid van de Projectgroep Vluchtelingen van de Raad van Kerken, en is regelmatig aanwezig bij bijeenkomsten van de projectgroep Vluchtelingen van de Amsterdamse Raad van Kerken.
We participeerden in de opstart van het werk van het Rode Kruis rondom ongedocumenteerden, spraken met de medewerkers en gaven input tijdens de netwerkbijeenkomst.

We zijn actief betrokken bij diverse werkgroepen van het Europese netwerk PICUM. Dat geldt voor de werkgroepen vrouwen, kinderen en grenzen. Tijdens de jaarvergadering van PICUM presenteerden wij het project Veilige Aangifte van de Amsterdamse politie. Bij de bijeenkomst over kinderen presenteerden we het onderzoek naar ongedocumenteerde kinderen. Bij de bijeenkomst over grenzen presenteerden we het Meldpunt Vreemdelingendetentie en het onderzoek over visitatie en isolatie.

3. Beleidsbeinvloeding
Na bekendmaking van de uitspraak van het Europees Comité voor Sociale Rechten, die in 2014 oordeelde dat ongedocumenteerden wel recht op onderdak en eten hebben (BBB: Bed-Bad-Brood), was Stichting LOS betrokken bij de uitvoering in de praktijk. Stichting LOS participeerde in de werkgroep rondom de uitspraak van met Kerk in Actie, Amnesty International, INLIA en de gemeente Utrecht. 
We waren aanwezig bij de versnellingskamer van de DT&V en VNG op 31 augustus, waarbij het nieuwe opvangmodel voor uitgeprocedeerde asielzoekers besproken werd, en schreven in het kader daarvan een brief namens de aanwezige organisaties over het daar gepresenteerde model. Op 10 november schreven we namens 35 hulpverlenende organisaties een vergelijkbare brief aan leden van de Tweede Kamer. Op 16 november 2015 vond in dit kader een bijeenkomst plaats bij Amnesty, 1 jaar na het bekendmaken van het uiteindelijke oordeel. Stichting LOS gaf inhoudelijke input aan het rapport wat bij die gelegenheid gepubliceerd werd.

Een belangrijk thema voor Stichting LOS in 2015 was Activering. Maatschappelijk wordt het belang van activering voor nieuwe groepen vluchtelingen en voor uitgeprocedeerden inmiddels gezien. Helaas is het nog steeds niet toegestaan voor ongedocumenteerden om te studeren of zelfs om vrijwilligerswerk te doen. 
Stichting LOS is trekker van een werkgroep hierover. We schreven een manifest en een achtergronds-document, vulden een website en organiseerden op 3 december een bijeenkomst om steun te verwerven. In 2015 heeft Lieke van der Meulen haar afstudeerscriptie voor Stichting LOS geschreven over activering door hulpverleners. Dit werk zal in 2016 voortgezet worden.

Net zoals in vorige jaren bleef het thema Veilige Aangifte en de Slachtofferrichtlijn relevant. Vijf studenten van de Hogeschool Rotterdam hebben in 2015 onderzoek gedaan naar opvang van ongedocumenteerde vrouwen. De scripties zijn nog niet gepubliceerd.
We waren aanwezig bij enkele Dialoogavonden in Amsterdam en spraken in bij een raadsinformatie-bijeenkomst in Eindhoven. Ook spraken we met Judith Sargentini en haar medewerkster van Groen Links in het Europarlement en met Lenna Vromans van de PvdA in de Tweede Kamer, en schreven brieven bij de behandeling van het wetsvoorstel. Op uitnodiging van PICUM presenteerden we aan de Gender Equality Commissie van de Raad van Europa in Bern de knelpunten die ongedocumenteerde vrouwen tegenkomen bij de toegang tot recht.

Het Meldpunt Vreemdelingendetentie leverde veel informatie aan voor het rapport Isolatie in Vreemdelingendetentie, geschreven in samenwerking met Amnesty International en Dokters van de Wereld, wat in maart 2015 uitkwam. Sinds deze publicatie is er veel aandacht in de politiek voor dit thema. Isolatie wordt inmiddels gemonitord en wordt minder toegepast.
Ook visitatie, een eerder aandachtspunt van het Meldpunt, wordt inmiddels minder vaak toegepast en waar mogelijk vervangen door een bodyscan. Naar aanleiding van berichten die het Meldpunt bereikten over visitatie bij isolatie, wordt hier ook politiek aandacht voor gevraagd en zijn kamerbrieven verschenen.
Zowel Stichting LOS als het Meldpunt Vreemdelingendetentie reageerden op het in november eindelijk verschenen wetsvoorstel voor het regime van vreemdelingenbewaring en op de internetconsultatie die over het bijbehorende Besluit gaat.
 
4. Organisatie
In 2015 werkten Rian Ederveen en Ariette Reijersen van Buuren als vaste medewerkers, voor respectievelijk 32 en 12u per week. Voor het meldpunt werkten Hans-Peter Nijman (3 dagen pw) en later Kirsten Risseeuw (4 dagen per week).
Vanwege het vertrek van Ariette is er sinds 1 oktober een vacature. We zoeken een nieuwe medewerker die het Meldpunt begeleidt, en bovendien het onderzoek naar oudere ongedocumenteerden oppakt.
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